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Abstrakt 

Bakalářská práce si klade dva hlavní cíle. Zaprvé se snaží dokázat, že Botswana se 

vymanila z fenoménu prokletí přírodních zdrojů po objevení diamantů a snaží se zjistit, 

jakým způsobem k tomu došlo. Navzdory tomu, že se v Botswaně prokletí neprojevilo 

a země se i dnes vyznačuje poměrně vysokým ekonomickým růstem, žije zde stále 

velké množství lidí pod hranicí chudoby. Proto je druhým cílem práce zjistit, jaké 

faktory mají vliv na chudobu v zemi, jestli se socioekonomická situace obyvatel zlepšila 

a jak se na tom podílejí výnosy z exportu nerostných surovin. 

Klíčová slova: prokletí přírodních zdrojů, instituce, diversifikace, diamanty, chudoba, 

nezaměstnanost 

Abstract 

The Bachelor thesis has two main aims. The first aim is to prove that after the discovery 

of diamonds, Botswana escaped the resource curse and try to find out how Botswana 

did it. Despite escaping the resource curse and that the country even now has 

a relatively significant economic growth, there is many people in Botswana living under 

the poverty line. Therefore the second aim is to find out, which factors influence 

poverty in the country, if the socioeconomic situation of the population is better and 

what role has the diamond revenue in it. 

Key words: the resource curse, institution, diversification, diamonds, poverty, 

unemployment 
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Úvod 
Tato bakalářská práce se zabývá problematikou prokletí přírodních zdrojů 

v Botswaně a příčinami chudoby jejich obyvatel. Pokud země objeví velké nerostné 

bohatství, je ohrožena prokletím přírodních zdrojů. V této situaci byla také Botswana, 

která krátce po vyhlášení nezávislosti nalezla diamanty. V zemi se ale prokletí 

neprojevilo. Právě naopak, Botswaně se podařilo využít nerostné bohatství 

k ekonomickému růstu a prosperitě. Problémem však je, že navzdory vysokému 

ekonomickému růstu je stále mnoho lidí pod hranicí chudoby. Práce si klade dva cíle. 

Prvním cílem je dokázat, že se Botswana vyhnula fenoménu prokletí přírodních zdrojů 

a je tedy výjimkou. Druhým cílem práce je najít příčiny chudoby, kterou trpí významná 

část obyvatelstva navzdory tomu, že botswanský ekonomický růst je stále poměrně 

vysoký. Dílčím cílem práce je zjistit zda se situace obyvatelstva zlepšuje či nikoliv. 

Práce je strukturovaná do tří kapitol. V první kapitole je popsána problematika 

fenoménu prokletí přírodních zdrojů, jeho historie, příčiny a důsledky a také je 

představena společnost De Beers, která v Botswaně těží diamanty. Druhá kapitola je 

věnována socioekonomické situaci Botswany při získání nezávislosti a dnes, historii 

objevení diamantů a otevření jednotlivých dolů a především faktorům, které se podílely 

na úspěšném zažehnání prokletí přírodních zdrojů. Úspěch země se snažím vysvětlit 

za pomoci teoretického základu z první kapitoly. Třetí kapitola se snaží naplnit druhý 

cíl bakalářské práce. Jsou v ní posuzovány jednotlivé socioekonomické ukazatele 

a environmentální problémy a jejich vliv na chudobu obyvatelstva. 

Práce byla napsána za použití rešeršně – kompilační metody. Tato metoda 

spočívá ve sbírání a zpracování statistických dat a informací k dané problematice. 

Následně byly tyto informace interpretovány. Informace, které byly v bakalářské práci 

použity, pocházejí z vědeckých článků, statistik a internetových zdrojů. Většina 

pramenů je psána v anglickém jazyce, protože české zdroje na tuto problematiku téměř 

neexistují. 

Limitem práce je nedostatek statistických dat ze současné doby. V práci jsou 

použita data z let 1985 – 1994 a 1994 – 2003, protože z těchto období pochází většina 

statistických informací, které jsou podrobně rozpracovány. Po roce 2003 je těchto 
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informací nedostatek. V práci se vyskytují data z roku 2010. Ty však obsahují jen 

základní statistiky a nejsou podrobně rozpracovány.1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                
1 Například: Data z roku 2010 stanovují chudobu na 20,7 %, ale již nejsou uvedeny regionální a věkové 
rozdíly chudoby, nebo rozdíly v chudobě mužů a žen apod. 
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1 Seznámení se základními pojmy 
Tato část práce se zabývá vysvětlením fenoménu prokletí přírodních zdrojů, jeho 

historií, příčinami i důsledky, a také představením společnosti De Beers, která 

v Botswaně těží diamanty. Cílem kapitoly je poskytnout teoretický základ pro tuto 

práci. 

1.1 Prokletí přírodních zdrojů 
Fenomén prokletí přírodních zdrojů není problémem, o kterém by se začalo 

mluvit v posledním desetiletí. Prokletí sahá daleko do historie. Pokud bychom chtěli 

nalézt jeho počátky, museli bychom se vrátit až do 14. století. Ve 14. století se lidé 

začali zabývat otázkou, jaký vliv má velké bohatství na společnost (Stevens, 2003, 5). 

Ze stejného století pochází první písemná zmínka o prokletí, jejímž autorem je arabský 

filozof Ibn Khaldun. Tento filozof popsal pátou vývojovou etapu státu. Charakterizoval 

ho jako upadající stát, který se vyznačuje marnotratností a plýtváním (Stowasser, 1984, 

187). V průběhu následujících století se k tomuto problému vyjadřovali i další autoři 

jako např. Jean Bodin v 16. století, který viděl spojitost mezi pomalým pokrokem 

a bohatstvím (Anderson, 2007, 2). 

Novodobá historie fenoménu prokletí přírodních zdrojů se datuje 

do 50. až 60. let 20. století. V tomto období se rozvojoví ekonomové začali obávat 

negativních dopadů nerostného bohatství na ekonomiku. Raul Prebisch a Hans Singer 

vyslovili teorii, že „vývozci primárních surovin mohou být znevýhodněni 

v obchodování s průmyslovými zeměmi, z důvodu zhoršujících se směnných relací“ 

(Stevens, 2003, 5 - 6). Je to proto, že z dlouhodobého hlediska mají průmyslové země 

výhodu, protože jejich příjmy jsou relativně stabilní, ale primární suroviny podléhají 

větším cenovým výkyvům a v dlouhodobém horizontu mají klesající charakter (Frankel, 

2010, 5). V 70. letech, v době ropných šoků, se pozornost přesunula především na 

země, které těžily ropu a zemní plyn. Významnou událostí bylo objevení zemního plynu 

v Nizozemí. Navzdory očekávanému ekonomickému růstu si země nezlepšila svou 

ekonomickou situaci a navíc došlo k de-industrializaci. Na základě těchto událostí 

vznikla teorie Holandské nemoci2 (Reda Cherif, 2012, 1; Norio Usui, 1997, 151). 

Prokletím přírodními zdroji se nezabývali pouze ekonomové. Jeho problematika 

vzbudila pozornost také u neziskových organizací. Ty se do problému zapojily 

s prohlášením, že „ropné, plynové a surovinové projekty v chudých rozvojových zemích 
                                                
2 Kapitola 1.1.1.1. 
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mají negativní dopady na ekonomický vývoj, snižování chudoby a zároveň také 

na vypuknutí konfliktu“ (Stevens, 2003, 5 - 6). 

1.1.1 Co je to prokletí přírodních zdrojů? 

„Prokletí přírodních zdrojů znamená, že nadbytek nerostných surovin 

a pohonných hmot v méně rozvinutých zemích (LDCs) má tendenci vyprodukovat 

negativní rozvojové výstupy, přičemž tento výstup zahrnuje chabou ekonomickou 

výkonnost, propad ekonomického růstu, vysokou úroveň korupce, neefektivní 

vládnutí...“ (Di John, 2010, 1). Fenomén je vysvětlován jako stav, kdy země bohaté 

na přírodní zdroje špatně hospodaří (Sachs, Warner, 2001, 827). Problém spočívá v tom, 

že tyto země mají spíše pomalejší růst než státy, které jsou chudé na přírodní zdroje 

(Brunnschweiler, Bulte, 2007, 3). Mluví se o tzv. pasti přírodních zdrojů, což znamená, 

že „navzdory vývozu obrovských objemů přírodního surovinového bohatství zůstávají 

ekonomiky těchto zemí relativně nerozvinuté.“ (Vraný, Lukáš, 2012, 9).  

Státy bohaté na nerostné suroviny se dají rozdělit do tří skupin. První skupina 

států jsou tzv. rentiérské státy, které si mohou dovolit žít z rent, které jim přináší prodej 

nerostného bohatství, např. Kuvajt, Saudská Arábie (Collier, 2007, 55). Státy se 

vyznačují vysokým ekonomickým růstem, např. Saudská Arábie měla v roce 2012 

6% růst ekonomiky (CIA, 2013a). Ale bohatství, které pochází většinou z ropy, se 

k obyvatelům států téměř nedostane. Co se týče politických aspektů, státy se vyznačují 

nedemokratickým autoritářským režimem a v zemích neexistují objektivní 

demokratické instituce. (Gray, 2011).  

Druhá skupina představuje země, které sice mají jistou rentu z nerostných 

surovin, avšak tyto finanční prostředky je řadí pouze do skupiny zemí se středními 

příjmy. Je totiž složité využít toto bohatství pro ekonomický růst, např. Rusko. Rusko 

mělo v roce 2012 ekonomický růst 3,4 %. Tedy téměř poloviční ve srovnání se 

Saudskou Arábií (CIA, 2013b).  

Třetí skupinou jsou chudé země, které se vyznačují malou ekonomikou. Výnosy 

z nerostných surovin jim nedokážou zajistit ani status zemí se středními příjmy, 

např. rozvojové země (Collier, 2007, 55 - 56). Z ekonomického hlediska jsou země 

charakteristické pomalým ekonomickým růstem a velkou chudobou. Z politického 

hlediska mají země špatnou kvalitu institucí, vyznačují se vysokou mírou korupce 

a existuje i možnost propuknutí občanské války (Davis, Tilton, 2005). 
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Ve spojitosti s tímto rozdělením souvisí modely, které se snaží prokletí vysvětlit. 

Jsou jimi model Holandské nemoci a model rentiérského státu. 

1.1.1.1 Model Holandské nemoci 

Jak už jsem zmínila výše, tzv. Holandská nemoc se objevila v 70. letech 

20. století v Nizozemí, podle kterého také dostala svůj název. V té době Holandsko 

objevilo naleziště Groningenského plynu. Pro zemi však tento objev neznamenal 

úspěch, nýbrž snižování výroby (Rudd, 1996, 1). Holandskou nemoc tedy můžeme 

definovat tak, že „vývoz přírodních zdrojů způsobuje, že měna dané země se ve 

srovnání s jinými měnami zhodnocuje. V důsledku toho ztrácejí ostatní vývozní 

produkty svou konkurenceschopnost, přestože by mohly být nejvhodnějším nositelem 

technologického pokroku.“ V důsledku zhodnocování měny jsou výrobky státu dražší 

a tím pádem méně konkurenceschopné vůči výrobkům jiných vývozců (Collier, 2007, 

56). Pokud tuto teorii přeneseme na ropné boomy v 70. letech, zjistíme, že nebezpečí 

tkví v tom, že neropné obchodovatelné sektory, např. výroba, jsou méně 

konkurenceschopné. Proto může dojít k de-industrializaci, kterou můžeme považovat 

za jakousi „nemoc“. Výrobní sektor je charakterizován jako jeden z nástrojů 

ekonomického růstu, a tudíž se tento proces přirovnává k nemoci. Pokud je totiž 

napaden výrobní systém, stát se nemůže rozvíjet (Cherif, 2012, 248; Corden, Neary, 

1982, 825). Výsledky nerostných boomů ale závisí také na státních politikách. Ne vždy 

jsou nutné strukturální změny neropných obchodovatelných sektorů. To dokazuje také 

výrok Nearyho a van Wijnbergena: „…hospodářská výkonnost země následující 

po boomu nerostných surovin závisí do značné míry na politikách, které následují 

po objevení… I malé ekonomiky mají značný vliv na svou ekonomickou výkonnost.“ 

(Di John, 2010, 2 - 3). Tento jev je také více tíživý především pro rozvojové země, které 

se po objevení přírodního bohatství stanou závislými na příjmech z exportu nerostných 

surovin a nedokážou si vytvořit průmyslovou základnu (Cherif, 2012, 248).  
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1.1.1.2 Model rentiérského státu 

Model rentiérského státu je jedním z nejčastěji používaných modelů k vysvětlení 

mechanismu prokletí přírodních zdrojů. Tento mechanismus je založen na skutečnosti, 

že „vysoké hodnoty rent z přírodních zdrojů ve srovnání s příjmy, vytvářejí nepřiměřené 

úrovně dobývání renty3 (Di John, 2002, 1). „Velké míry dobývání renty předpokládají 

negativní vliv na rozvojové výsledky, které stát produkuje“ (Di John, 2010, 3) Tento 

stav poté vede k většímu výskytu konfliktů, a tím k větší pravděpodobnosti vypuknutí 

občanské války a zvyšování korupce.“ (Di John, 2002, 1). Další charakteristikou 

modelu je, že „nadbytek ropy a nerostných surovin vytváří státní intervence, které brání 

růstu (Di John, 2010, 3). Existují dva typy tohoto modelu. Prvním typem je stát, který 

je bohatý na nerostné suroviny a má sklony k násilí. Druhým typem je také stát bohatý 

na nerostné suroviny, ale na rozdíl od předchozího vytváří vyšší úroveň korupce a nižší 

tempo dlouhodobého růstu. V prvním typu tohoto modelu hrají významnou roli 

tzv. nezasloužené příjmy (Di John, 2010, 1). Jsou to příjmy, které plynou státu z prodeje 

nerostných surovin. Nezasloužené se jim říká proto, že stát nevynaložil žádné náklady 

ani nevykonal žádnou práci na výrobu komodit, ze kterých mu tyto příjmy plynou 

(Smith, 2008, 780). Představitelé států se pak na tyto příjmy spoléhají a nevytvářejí 

žádné vzájemné závazky s obyvateli státu prostřednictvím domácích daní (Di John, 

2005, 967). Dalšími problémy souvisejícími s nezaslouženými příjmy jsou korupce, 

pravděpodobnější výskyt konfliktu a jiné. (Roll, Sperling, 2011, 11).  

1.1.2 Příčiny fenoménu prokletí přírodních zdrojů 

Lidé se již dlouho zabývají otázkou, proč přírodní zdroje nepřinášejí zemím 

blahobyt, ale spíše zkázu. Není zcela jasné, proč některé země zažívají prokletí. V každé 

zemi se mechanismus liší. Z velké části to závisí na typu přírodního bohatství a také 

na charakteristikách ekonomiky dané země (Olsson, 2003, 1 - 2). Existuje však několik 

teorií, proč země trpí prokletím. Mezi ně patří například dlouhodobý pokles 

ve směnných relacích, nestabilní příjmy, holandská nemoc, efekt vytěsnění, větší role 

státu, která zahrnuje špatné rozhodování, zvýšená korupce a renta, povaha investičního 

rozhodování a průmyslová politika, sociální a politické dopady (Stevens, 2003, 2). 

V následující části práce budou rozebrány a vysvětleny jednotlivé důvody. 

                                                
3 Dobývání renty znamená, že obchodníci, firmy a jiné zájmové skupiny se snaží získat přístup k rentám, 
které plynou z prodeje vzácných surovin, většinou nerostných surovin. K jeho získání využívají politické 
procesy a jsou ochotni podniknout i nelegální kroky, např. korupce, a zároveň také investovat velké 
finanční prostředky k jeho získání. (Modrý pták, 2011) 
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Prvním důvodem, který vysvětluje prokletí přírodních zdrojů je dlouhodobý 

pokles ve směnných relacích. Tato teorie pochází od argentinského ekonoma Raula 

Prebische z roku 1950 a je typická pro strukturalistickou školu. Je založena na hypotéze, 

která říká, že „ceny nerostných surovin a zemědělských produktů mají v dlouhodobém 

měřítku spíše klesající charakter v porovnání s cenami výrobních komodit.“ Problém 

spočívá v tom, že „poptávka po primárních produktech je neelastická ve srovnání 

s příjmy, to znamená, že pokud se příjem zvýší o jedno procento, poptávka 

po nezpracovaných materiálech se zvýší o méně než jedno procento“ (Frankel, 2010, 5). 

Pokud tuto teorii převedeme do praxe, znamená to, že příjmy z exportu ropy, plynu 

a dalších nerostných surovin budou schopny pokrýt náklady na dovážené zboží čím dál 

méně a tím budou bránit vytváření investic, které by rozvíjely ekonomiku (Stevens, 

2003, 10). 

Druhou příčinou jsou nestabilní příjmy. Pro tuto teorii je charakteristické, 

že příjmy z nerostných surovin jsou nestálé, protože jejich ceny nejsou v krátkodobém 

horizontu stabilní. Proto jsou země, které se orientují na vývoz primárních komodit 

v nevýhodě oproti průmyslovým zemím (Stevens, 2003, 10). Výrobní komodity totiž 

nezažívají takové cenové výkyvy jako primární komodity. V krátkodobém horizontu 

se ceny komodit musí upravovat podle toho, jaká je poptávka a nabídka. Pokud 

je zaznamenáno „malé kolísání poptávky kvůli počasí, nebo nabídky kvůli poruchám, 

je potřeba ceny upravit“ (Frankel, 2010, 10). Z důvodu nestabilních příjmů má stát 

velké problémy s vytvořením fiskální politiky4. Pro investory to představuje nejistotu 

při investování a může dojít i k pozastavení výdajových politik. (Stevens, 2003, 10). 

Třetí příčinou je efekt vytěsnění. Tento efekt souvisí s Holandskou nemocí, která 

je již vysvětlena v podkapitole 1.1.1.1. Jeho podstatou je, že „investiční plány pro ropu, 

plyn a nerostné suroviny jsou v porovnání s plány pro ostatní sektory ekonomiky větší 

a nárokují si právo na nedostatkové zdroje“. Ekonomika si nedokáže zajistit rozvoj, 

protože se investuje více do přírodního bohatství než do ostatních ekonomických 

sektorů (Stevens, 2003, 13). V tomto případě hrozí nebezpečí de-industrializace, která je 

následkem toho, že obchodovatelné komodity, které jsou vytěsněny, pocházejí 

ze zpracovatelského sektoru (Frankel, 2010, 18). 

Čtvrtým důvodem, který vysvětluje, že se státu po nalezení přírodního bohatství 

nedaří, je větší zapojení státu do ekonomiky. Pokud je stát vlastníkem nerostných 

                                                
4 Jde o politiky týkající se rozpočtu, státního dluhu, daní, apod. (Kopcke, Tootell, Triest, 2006) 
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surovin, příjmy z jeho prodeje připadají právě jemu, přesněji řečeno jeho vládě. Proto 

musí vláda intenzivněji zasahovat do ekonomiky. Mnoho států trpí prokletím kvůli 

špatným postupům jejich vlády, např. Venezuela. Avšak Botswana a Chile se považují 

za úplný opak. Větší intervence vlády v ekonomice tvoří problém pro tranzitivní země, 

které se snaží snížit roli státu v ekonomice (Stevens, 2003, 13 - 16). Je důležité se 

vyvarovat provádění špatných rozhodnutí, zvyšování korupce a dobývání renty. Je 

nutné dbát na povahu investičních rozhodnutí a na průmyslovou politiku. Špatná 

rozhodnutí jsou důsledkem nečekaně velkých příjmů. Vlády tak necítí potřebu přijímat 

nová rozhodnutí. Ani náhlá a rychlá rozhodnutí nejsou správnou volbou. Při vlastnictví 

vysokých finančních prostředků se zvyšuje pravděpodobnost výskytu korupce 

a dobývání renty. V důsledku toho jsou pak prováděna špatná investiční rozhodnutí 

a zároveň se projevuje neochota zahraničních investorů v zemi investovat (Clemens, 

2007, 17). Problém průmyslových politik spojuje špatné rozhodování obecně a špatné 

investiční rozhodování. Jak už jsem zmiňovala výše, státy si nedokážou vytvořit pevnou 

průmyslovou základnu a jejich průmyslové politiky jsou často založeny na náhradě 

dovozu (Stevens, 2003, 13 - 16). Povaha investičních rozhodnutí je zrádná v případě, 

že tyto investice jsou financovány z půjček. Pro banky je výhodné poskytovat půjčky 

zemím bohatých na nerostné suroviny, protože ceny přírodních zdrojů jsou vysoké 

a banky mají jistotu, že státy dluh zaplatí. Problém však nastává, když ceny komodit 

klesnou a banky požadují splacení půjček (Stiglitz, 2005, 15).  
Pátým důvodem jsou sociální a politické dopady. Byly zpracovány studie, které 

dokazují, že země, které jsou bohaté na přírodní zdroje, mají slabou institucionální 

výkonnost. Existují však i jiné názory, které říkají, že rozdílné příjmy pramenící 

z neefektivních institucí nejsou výsledkem hojnosti přírodních zdrojů, ale koloniální 

historie země (Stevens, 2003, 17). Do této skupiny můžeme zařadit také 

makroekonomické příčiny prokletí. Státy, které se vyhnuly prokletí, přijaly takové 

makroekonomické politiky, které jim napomohly k tomu, aby své bohatství využily 

ke svému prospěchu. Je důležité si stanovit například tempo těžby nerostných surovin, 

oblasti, do kterých se bude investovat, apod. Země, které v tomto boji neuspěly, neměly 

kvalitní makroekonomické politiky. S vytvářením politik je úzce spojena povaha 

státního režimu. V autoritativních režimech se výnosy z diamantů většinou investují 

do vojenského sektoru (Stiglitz, 2005, 14). Většina států bohatých na nerostné suroviny 

však mají autoritativní režim. V těchto zemích je problematické zavést demokracii, 

někdy dokonce nerostné bohatství brání zavedení demokratického režimu. K tomu jsou 
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více náchylné země vyvážející ropu. Pouze Mexiko a Venezuela, které se řadí mezi 

20 největších exportérů ropy, se dají považovat za demokratické státy (Weinthal, 

Luong, 2006, 36). Státy se taky rozdělují na vývojové státy a dravé státy. Vývojový stát 

se projevuje nejprve útlakem a poté výkonností a ekonomický růst se v něm projeví. 

Naproti tomu v tzv. dravém státě dochází jen k malé ekonomické výkonnosti, protože 

základní komodity mají malou konkurenceschopnost a průmysl a veřejné služby 

se rozvíjejí velmi pomalu (Stevens, 2003, 17). 

1.1.3 Důsledky prokletí přírodních zdrojů 

Problémem je, že následky prokletí přírodních zdrojů jsou zřetelné 

až s odstupem času. To znamená, že se neprojeví hned, ale až v dlouhodobém horizontu 

a většinou bývají důsledkem špatných rozhodnutí vlády. „Vláda přijímá špatná 

rozhodnutí ze dvou důvodů. Prvním důvodem je, že si vláda neuvědomuje, jaké 

následky budou její kroky mít. Kdyby to věděla, jistě by přijala jiná rozhodnutí. 

Druhým důvodem jsou rozdílné zájmy politiků a společnosti.“ (Collier, 2007, 1). 

Objevení přírodních zdrojů může mít pozitivní účinek, který spočívá ve využití 

nerostných surovin ke svému prospěchu. Více pravděpodobné jsou negativní důsledky, 

které se nejvíce projeví na ekonomickém růstu země, zvyšování chudoby, politické 

nestability a také na vypuknutí konfliktu v zemi (UNDP, 2006, V). 

Když země nalezne nerostné suroviny, většinou následuje konflikt. Nejčastěji 

v zemi proběhne občanská válka. Tento scénář se týká především rozvojových zemí. 

Je totiž dokázáno, že ke konfliktu jsou náchylnější spíše země, které mají nízké příjmy, 

u nichž se projevil pomalý ekonomický růst, nebo se nacházejí ve stagnaci či dokonce 

úpadku. Dále země, které mají slabou ekonomiku nebo jsou závislé na vývozu 

přírodních zdrojů (Collier, 2007, 33 - 37). Všechny tyto charakteristiky jsou společné, 

jak příčinám občanské války, tak příčinám prokletí přírodních zdrojů. Proto je prokletí 

často doprovázeno konfliktem. Pokud vývoz určitého státu závisí na nerostných 

surovinách, je u něj 23% pravděpodobnost vypuknutí konfliktu během náhodně 

vybraných 5 let. Naproti tomu pro stát, který svůj vývoz nezakládá na přírodních 

zdrojích, představuje toto riziko pouze 0,5 %. Problémem je ale samotná definice války. 

Je potřeba stanovit hranici, která oddělí válečný konflikt od politického násilí. Válečný 

konflikt se v tomto případě charakterizuje minimálně 1000 padlými osobami v bojích 

za rok (Di John, 2002, 7). 
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Při rozhodovacím procesu by vláda měla brát v úvahu pět bodů, které by měla 

projednat, aby se vyhnula špatným rozhodnutím. Těmito body jsou projednání smlouvy 

o těžbě přírodních zdrojů, navržení rysů smlouvy, transparentnost příjmů, rozhodnutí 

o celkových úsporách a rozhodnutí o veřejných investicích. Smlouva o těžbě přírodních 

zdrojů se uzavírá s těžařskými společnostmi, protože země nemají kapacity ani znalosti, 

aby mohly těžit suroviny samy (Collier, 2007). S těžební společností je nutné vyjednat 

vlastnický podíl mezi společností a státem. Tedy „jakým dílem si budou mezi sebe 

rozdělovat příjmy z nerostného bohatství.“ Dále musí smlouva obsahovat způsob, 

„jakým se budou pokrývat náklady na získání příjmů“ (Radon, 2008, 48). Výhodou 

pro zemi je, jestliže je jediným vlastníkem surovin. Nevýhodou je, že si stát 

neuvědomuje hodnotu bohatství a tudíž ani hodnotu těžebních práv. Druhou nevýhodou 

jsou problémy s agendou. Ty se dají vyřešit provedením geologického průzkumu, který 

ocení hodnotu nerostného bohatství. Následně se uspořádá aukce, která zajistí, že stát 

nebude podveden. Ve smlouvě je nutné upřesnit práva těžařské firmy, která mají tři 

aspekty: „jejich délku, daňový režim a důvěryhodnost těchto závazků.“ Důvěryhodnost 

představuje největší problém. Státy většinou nemají dobrou pověst mezi investory, 

a proto jsou nabídky pro státy většinou nevýhodné. Firmy se totiž snaží pojistit pro 

případ, že by stát smlouvu nedodržel (Collier, 2007). Dalším krokem je zajistit 

transparentnost příjmů, protože díky ní je možné snižovat chudobu, bojovat proti 

korupci, vytvořit prostředí pro dlouhodobý ekonomický růst (ICMM, 2009). Dále je 

důležitá proto, aby se dalo lépe kontrolovat, zda finanční prostředky, které plynou státu 

od těžebních společností, splňují podmínky smlouvy nebo ne. Do roku 2002 byly tyto 

informace tajné, tudíž byl prostor pro podvody buď ze strany těžební společnosti, 

nebo ze strany vládních pracovníků. Rozhodnutí o celkových úsporách patří mezi 

nejdůležitější rozhodnutí. Musí se vyřešit dlouhodobé i střednědobé hledisko. 

Z dlouhodobého hlediska se jedná především o vyčerpávání zdrojů. Úspory by měly 

záviset na délce „životnosti“ zdroje a pravděpodobné návratnosti investic (Collier, 

2007). Úspory by měly být vytvářeny také s ohledem na budoucí generace. Zdroje se 

budou postupně vyčerpávat a s klesajícími zásobami zdrojů se budou snižovat i příjmy 

z jejich prodeje. Proto je důležité zajistit do budoucna úspory, ze kterých se bude čerpat 

(Coutinho, 2011). Z hlediska střednědobého období je potřeba dbát na cenové cykly 

komodit.  Rozhodnutí o veřejných investicích znamená, že „musí být rozhodnuto, kolik 

úspor bude investováno v zahraničí a co se týče úspor investovaných ve vlastním státě, 

musí se zvolit, kam se budou peníze investovat.“ (Collier, 2007). Investovat by se mělo 
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především „do fyzické infrastruktury, do úspor, do snižování chudoby, prostřednictvím 

zlepšení zdravotní péče a vzdělání“ (UNDP, 2006, VI) 

1.2 De Beers 
Historie těžby diamantů nesahá do dávné minulosti. Je to poměrně nové odvětví, 

které se zrodilo v 19. století. V té době byla nabídka diamantů ve světě velmi vzácná. 

Jediné dva státy, které produkovaly diamanty, byly Brazílie a Indie. Když se tedy v roce 

1866 v Jižní Africe objevily diamanty, byla to velmi významná událost (Edward Jay 

Epstein, 1982). Této příležitosti využil jeden z prvních obchodníků v této oblasti Cecil 

Rhodes. V roce 1880 ovládl dostatečně velký podíl diamantů a spolu se svým 

společníkem Charlesem Ruddem založili společnost DeBeers Mining Company (Picton, 

2008, 6). Společnost se snaží udržet pověst diamantů jako vzácné komodity. Nicméně 

v 70. letech 20. století se v Izraeli vyskytla vysoká inflace a společnost byla ohrožena. 

Diamanty se totiž využívaly jako uchovatel hodnoty, a proto se začaly používat jako 

zástava. To představovalo problém pro strategii zachování dojmu, že diamanty jsou 

vzácné a věčné, tzn., že jakmile se prodají, již se nemohou prodat znovu. Z důvodu 

inflace se však diamanty nahromadily u obchodníků, kteří je začali znovu prodávat. Tím 

došlo ke snížení jejich ceny a k ohrožení pověsti diamantů jako vzácné komodity. 

Nakonec byl Izrael vyloučen ze svazu (Kretschmer, 1998, 3).  

Společnost De Beers vyvinula strategie, díky kterým dokázala vyvolat v lidech 

dojem, že jsou diamanty vzácnou komoditou. Mezi ně se řadí kontrola nabídky této 

komodity a marketingová strategie. Marketingová strategie spočívá v zavedení 

vysokých jednotných cen a snaze založit hodnotu diamantů na jejich nedostatku. Doly, 

které vlastní a spravuje společnost De Beers, tvoří 43% podíl celkové hodnoty surových 

diamantů světa. Avšak celý kartel, který zahrnuje De Beers a další společnosti těžící 

diamanty, kontroluje přibližně 75 % světového trhu surových diamantů (Bergenstock, 

Maskulka, 2001, 2 - 3). 

De Beers je největší společností na světě, která se zabývá těžbou, zpracováním 

a prodejem diamantů (De Beers, 2010). Je to v podstatě skupina společností, jejíž 

základ tvoří tři hlavní partneři: Anglo American Group, která má podíl 45 %, Central 

Holdings Group, jejíž podíl je 40 % a Government of the Republic of Botswana, která 

vlastní 15% podíl (De Beers, 2007). Působí na všech šesti kontinentech ve více 

než dvaceti zemích světa. Ve čtyřech z těchto dvaceti zemí provádí těžbu surových 

diamantů. Těmito zeměmi jsou Kanada, Namibie, Botswana a Jižní Afrika. V Kanadě 
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působí pod jménem De Beers Canada. Byla zde založena v roce 1998 a vlastní 

100 % podíl. V Kanadě existují dvě těžební oblasti: Snap Lake a Victor. V Namibii byla 

společnost založena v roce 1994 pod jménem Namdeb. Vlastnictví je rozděleno mezi 

Namdeb a vládu Namibijské republiky v poměru 50/50. Těžba probíhá v Namibii v pěti 

těžebních oblastech, kterými jsou Atlantic 1, Alluvial Contractors, Elizabeth Bay, 

Mining Area 1 a Orange River. V Botswaně byla firma založena v roce 1968 

pod jménem Debswana. Vlastnický podíl je opět rozdělen mezi vládu Botswanské 

republiky a Debswanu v poměru 50/50. V Botswaně se vyskytují čtyři oblasti těžby, 

kterými jsou Damtshaa, Orapa, Letlhakane a Jwaneng. Posledním státem, ve kterém 

De Beers provádějí těžbu diamantů je Jižní Afrika. De Beers působí v Jižní Africe 

nejdéle, oficiálně od roku 1888 pod jménem De Beers Consolidated Mines. Zde existuje 

partnerství mezi společností De Beers a společností BEE, tak, že podíl je rozdělen 

v poměru 74/26. V Jižní Africe se vyskytuje nejvíce těžebních oblastí: Venetia, 

Voorspoed, Kimberley, Finsch, Namaqualand a SASA (De Beers, 2011; De Beers, 

2007; De Beers, 2010). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



- 22 - 
 

2 Botswana, nalezení diamantů a následná strategie vlády 

Tato kapitola navazuje na předchozí část práce. Snaží se využít její teoretický 

základ a postavit ho do kontrastu se zkušenostmi Botswany. Hlavním cílem této části 

práce je dokázat, že Botswana se prokletí přírodních zdrojů vyhnula a je tedy výjimkou. 

V první podkapitole je uvedena socioekonomická situace v Botswaně v období 

nezávislosti a dnes. Ve druhé podkapitole je uvedeno nalezení nerostných surovin 

a otevření jednotlivých dolů. Třetí podkapitola se zabývá faktory, které se podílely 

na úspěšném zažehnání prokletí přírodních zdrojů. A ve čtvrté podkapitole je porovnána 

teorie se zkušenostmi Botswany. 

2.1 Botswana 

Botswana je země, která leží v severní části jižní Afriky. Rozloha Botswany činí 

581 730 km2 a je 48. největší zemí světa. Velikostí se dá přirovnat k Francii. Počet 

obyvatel Botswany je 2 098 018. Botswana je velmi řídce obydlená její hustota 

obyvatelstva je přibližně 3,5 oby./km2. Botswana je z hlediska etnického složení 

poměrně jednotná země. Největší etnickou skupinou je Tswana, nebo také Setswana (79 

%) dále následuje Kalanga (11 %), Basarwa 3 % a ostatní etnické skupiny, které 

zahrnují Kgalagadi a europoidní rasu (7 %). (CIA, 2013c; CIA, 2013d). Hlavními 

problémy státu jsou nezaměstnanost, chudoba, nerovnost, epidemie HIV/AIDS 

a nedodržování lidských práv. Mezi environmentální problémy patří nadměrná pastva, 

desertifikace a omezené zásoby vody (Good, 1993, 203; UNDP, 2005, 17; Wiesfelder, 

1980, 8; UNAIDS, 2011; CIA, 2013c).  

Botswana nebyla vždycky ekonomicky prosperujícím státem s dobrou 

infrastrukturou a kvalitní sítí služeb. Před nalezením diamantů závisela botswanská 

ekonomika na zemědělské produkci. (Cann, 2008, 38). Když v roce 1966 získala země 

nezávislost, její situace byla velmi špatná. Její HDP bylo pouze 80 dolarů na obyvatele 

(Valentine, 1993, 4). Byl to stát, kde nebylo více než „12 kilometrů zpevněných silnic, 

22 lidí Batswana, kteří dokončili univerzitu a 100 osob, které dokončily střední školu.“ 

(Acemoglu, Johnson, Robinson, 2001, 1). Země měla problémy s hladem, 

negramotností, nedostatkem pitné vody a vyskytovalo se zde minimum zdravotních 

středisek (Beaulier, Subrick, 2007, 9). Existovaly pouze dvě střední školy. Navíc, 

kvalita výuky byla velmi nízká, vyučovací třídy byly velké a podíl absencí byl vysoký. 

Zemědělský sektor se také potácel s vážnými problémy (Acemoglu, Johnson, Robinson, 

2001, 17). I když byla Botswana samostatným státem, finančně stále závisela na Velké 
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Británii. Spojené království jí poskytovalo finanční prostředky na administrativní 

a rozvojové výdaje (Van Wyk, 2009, 16). Bývalá koloniální mocnost pokrývala 

až 50 % vládních nákladů (Acemoglu, Johnson, Robinson, 2001, 17). 

Z pohledu ekonomů5 hrála v její neprospěch také poloha (Acemoglu, Johnson, 

Robinson, 2001, 1). Jako vnitrozemský stát bez přístupu k moři byl její rozvoj závislý 

z velké části na jejich sousedech. Byl závislý na jejich infrastruktuře. Sousední země 

také mohli pro Botswanu tvořit trhy, kde by mohla obchodovat se svými výrobky. 

Ale po objevení nerostného bohatství již země nebyla na sousedech tak závislá, protože 

diamanty jí přinesly velké bohatství (Collier, 2007).  

Díky diamantům byla Botswana mezi lety 1965 – 1995 nejrychleji rostoucí 

ekonomikou na světě. V tomto období rostla ekonomika země v průměru o 7,7 % ročně. 

Ze třetí nejchudší země světa se dnes Botswana řadí k zemím s vyššími středními 

příjmy (Beaulier, 2003, 231; The World Bank, 2013).  

I dnes si Botswana vede poměrně dobře. Její ekonomický růst byl v roce 2010 

7,2 % (UNdata, 2013). Celkové HDP k roku 2010 činilo 28,86 miliard dolarů, z toho 

vyplývá, že HDP na osobu je 15 800 dolarů. Co se týče importu, Botswana dováží 

stroje, potraviny, dopravní zařízení, elektrické spotřebiče, textil, kov a kovové výrobky, 

palivové a ropné produkty (CIA, 2013c). Celkový objem dovozu činil v roce 2010 

5,656 miliard dolarů (UNdata, 2013). Botswana se orientuje na vývoz diamantů, niklu, 

sody, mědi, textilu a masa (CIA, 2013c). V roce 2010 byl celkový objem vývozu 4,693 

miliard dolarů (UNdata, 2013). Inflace dosahovala v roce 2010 hodnoty 6,9 % (SACU, 

2010). Zlepšily se i indikátory vzdělání. Gramotnost u osob starších 15 byla mezi lety 

2005 – 2009 84,1 % a u mladých lidí mezi 15 – 24 let 95,3 % (AFDB, OECD, UNDP, 

UNECA, 2013a). V letech 2006 – 2009 připadlo 25,2 žáků na učitele na základních 

školách a 13,9 žáků na učitele na středních školách (AFDB, OECD, UNDP, UNECA, 

2013b). Výše finančních prostředků vynaložených na zdravotní péči v roce 2009 byla 

612 dolarů na obyvatele. V porovnání s průměrnými africkými výdaji na zdravotní péči, 

které představují 89,6 dolarů na obyvatele, jsou botswanské náklady obrovské (AFDB, 

OECD, UNDP, UNECA, 2013c). Zvýšil se také počet zdravotnických zařízení. (WHO, 

2010 – 2013). Přesto však má země stále velké problémy. I když je Botswana jedna 

z nejrychleji rostoucích ekonomik na světě, v zemi je velký podíl lidí, žijících 

                                                
5 David E. Bloom and Jeffrey D. Sachs 
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pod hranicí chudoby. Data z roku 2010 ukazují, že 20,7 % populace žilo pod národní 

hranicí chudoby (AfDB, 2012, 2 - 3).  

2.2 Historie a objevení diamantů 

Botswana byla protektorátem britského impéria od roku 1885. V té době byla 

známá jako Bečuánsko. Po přibližně osmi desetiletích nadvlády britského království, 

získalo v roce 1966 Bečuánsko nezávislost. Do čela Botswanské republiky se postavil 

prezident Seretse Khama (Fearon, Laitin, 2005, 1 - 2). Velká Británie založila 

Bečuánský protektorát, ze strategických důvodů, aby měla zajištěnou cestu na sever 

do vnitrozemí. (Mogalakwe, 2003, 90) 

Těžařská společnost De Beers, která působí také v Jižní Africe, začala 

s hledáním diamantů v Botswaně již v roce 1955. Diamanty byly objeveny v roce 1967, 

tedy rok po ukončení britské nadvlády. Byly objeveny na místě, kde se nyní rozkládá 

důl Orapa. Tento důl je proto nejstarším dolem v Botswaně a současně druhým 

největším dolem na světě. Jeho rozloha je 262 akrů. Oficiálně byl důl Orapa ustaven 

v roce 1971. Předpokládá se, že se bude využívat ještě dalších 30 let. Dále následovalo 

objevení dolu Letlhakane v roce 1968, který byl otevřen v roce 1975. Tento důl je 

tvořen dvěma žílami, pojmenovanými Letlhakane 1 a Letlhakane 2. Následně v roce 

1972 byl objeven důl Jwaneng. Tento důl je významný hned ze dvou důvodů. Podle 

karátové hmotnosti jeho diamantů, je druhým nejproduktivnějším dolem na světě. 

A za druhé, Jwaneng zastává prvenství mezi doly světa, protože produkuje diamanty 

s největší hodnotou. Nejmladším botswanským dolem je důl Damtshaa, který byl 

uveden do provozu v roce 2002. V roce 1978 byla založena společností De Beers 

a vládou Botswanské republiky společnost Debswana. Debswana je oddělená od firmy 

De Beers a vlastnické podíly obou majitelů jsou po 50 %. Tato botswanská firma 

přispívá na světový trh s diamanty více než 30 % z celkového objemu diamantů 

dovážených na trh (Cann, 2008, 38; Van Wyk, 2009, 36). 

2.3 Vládní strategie 

Cílem podkapitoly Vládní strategie je popsat jednotlivé faktory, které se podílely 

na odvrácení prokletí přírodních zdrojů. Mezi ně patří instituce a instituce soukromého 

vlastnictví, vláda, antikorupční politika, fondy a politiky, omezení elit a štěstí a výhody. 
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2.3.1 Instituce a instituce soukromého vlastnictví 

Botswaně se podařilo vytvořit kvalitní instituce. Pro jejich tvorbu měla dobrý 

základ. Státní instituce se totiž dochovaly z před-koloniálního období (Iimi, 2007, 675). 

Současným institucím tedy předcházely instituce Tswanů. Jejich charakteristickým 

rysem byla jejich sjednocenost (Acemoglu, Johnson, Robinson, 2001, 10). „Moderní 

botswanské politické instituce se vyvinuly z tradiční před-koloniální tswanské kultury 

a britského vlivu během protektorátu“ (Martin, 2008, 40). Pokud by britský 

kolonialismus probíhal tvrdší formou, je pravděpodobné, že by byly instituce zničeny 

a nahrazeny britskými. Kolonialismus byl ale velmi slabý. Velké Británii šlo pouze 

o zajištění si cesty do vnitrozemí a botswanské území jí jinak nepřipadalo atraktivní 

(Iimi, 2007, 675). Na utváření institucí mělo vliv hned několik faktorů. Byla to politická 

rozhodnutí prvních dvou prezidentů Seretse Khamy a Quetta Masireho, příjmy 

z diamantů, původní kmenové instituce, slabý kolonialismus a silně politické zájmy elit 

na venkově (Acemoglu, Johnson, Robinson, 2001, 3). Jejich charakteristickými rysy 

byly „tradice zapojení veřejnosti a konzultace zakořeněné v politickém procesu“ a to, 

že „politické elity čelily omezením jejich vlády a byly zodpovědné lidu“ (Martin, 2008, 

41). Významné bylo vytvoření institucí soukromého vlastnictví (institutions of private 

property). Dokázaly poskytnout ochranu vlastnických práv investorů, podílejí se 

na omezení politických elit politickým systémem, zprostředkovávají politickou stabilitu 

apod. Na tyto instituce jsou stanoveny dva požadavky: zaprvé „musí poskytovat 

bezpečná vlastnická práva, tak aby investoři mohli očekávat návratnost svých investic“ 

a za druhé „důraz na investice široké veřejnosti, protože pokud jsou vlastnická práva 

držena v rukou pouze malé skupiny lidí, tak vlastnická práva většiny lidí nejsou 

bezpečná“ (Acemoglu, Johnson, Robinson, 2001, 2, 5, 22). 

2.3.2 Vláda, která přispěla k úspěchu 

V 60. letech vznikly dvě významné politické strany. První byla Bečuánská 

lidová strana (Bechuanaland People’s Party, BPP), která zastávala antikoloniální postoj. 

Někteří, hlavně Británie, považovali BPP za velmi radikální. Její postoj ke koloniální 

správě a tradičním elitám byl velmi kritický. Druhou byla Bečuánská demokratická 

strana (Bechuanaland Democratic Party, BDP), kterou založil Seretse Khama. Členy 

BDP byla „vzdělaná elita učitelů, státních úředníků a také tradiční kmenoví vůdci.“  

Někteří členové BDP byli působili ve vládě v období kolonizace. V roce 1965 vyhrála 

Seretseho strana volby. (Acemoglu, 2001, 14, Mogalakwe, 2003, 92) Kromě BPP 
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tvořila silnou opozici také Botswana National Front (BNF), (Acemoglu, Johnson, 

Robinson, 2001, 15). Botswana byla kolem roku 1980 jedinou zemí, která měla 

vícestrannou vládu. (Mogae, 2006) Transparentnost vlády byla podporována souborem 

institucí zvaných Kgotla, které fungovaly jako konzultační orgány a vytvářely důvěru 

k vládě. Systém spočíval ve shromáždění lidí, kde se diskutovaly veřejné otázky 

s náčelníky kmenů a později s vládou. (Lewin, 2011, 82; Beaulier, Subrick, 2007, 19) 

Při diskuzích v Kgotle bylo povoleno kritizovat náčelníky kmenů (Beaulier, 2003, 228). 

2.3.3 Antikorupční politika 

Botswana neměla s korupcí velké problémy. „Ať byl důvod jakýkoliv, zdálo se, 

že botswanská politická elita zvládala korupci dobře, i navzdory tomu, že vládla zemi 

s tak záviděníhodným tempem ekonomického růstu...“. Problémy s korupcí se vyskytly 

až v 90. letech, kdy se provalilo několik korupčních skandálů (Doig, Riley, 1998, 50 – 

51). Následně vláda v roce 1994 zavedla Úřad pro korupci a ekonomický zločin, který 

každoročně poskytuje parlamentu zprávy (Iimi, 2007, 676; Doig, Riley, 1998, 51). 

Cílem úřadu je předcházet korupci a bojovat s ní. Zaměřuje se na boj s korupcí 

ve vládním, soukromém sektoru a veřejných orgánech. Tento boj spočívá „v omezování 

příležitostí ke korupci“ (DCEC, 2011a). Pro stanovení možných rizikových oblastí, 

kde by se korupce mohla vyskytnout, existuje mechanismus Corruption Risk 

Assessment. Jeho úkolem je stanovovat, jak velkému riziku korupce jsou vláda a další 

sektory vystaveny (DCEC, 2011b). Dále se úřad zaměřuje i na její prevenci 

prostřednictvím Corruption Prevention Group. Mechanismus Corruption Prevention 

Group „vyhodnocuje běžnou praxi a s ní spojené postupy ve veřejném a soukromém 

sektoru.“ „Organizace podezřelé z korupce jsou podrobeny pečlivému zkoumání“ 

(OAG, 2008, 10). Dále se úřad orientuje také na podnikatelský sektoru, kde dbá 

na etické podnikání, tak aby bylo zamezeno korupci (DCEC, 2011a). Zemi se daří čelit 

korupci také díky demokracii spojené se svobodou tisku, který má velký podíl 

na bojování s korupcí (Mogae, 2006). Úřad pro korupci a ekonomický zločin se 

soustředí dvě politiky. Jednou z nich je Kodex etického chování v poskytování 

veřejných služeb. Je vyžadováno, aby zaměstnanci vládního i soukromého sektoru 

dodržovali etická pravidla chování při vzájemném jednání (DCEC, 2011c). Druhou 

politikou je Dobrá správa věcí veřejných, transparentnost a zásady právního státu. Tato 

politika je spojena se „zákony, které jsou jasné, stabilní a spravedlivé, ochraňují 

základní práva a zahrnují v sobě bezpečnost lidí i vlastnictví“. Vládní představitelé jsou 

http://www.gov.bw/en/Ministries--Authorities/Ministries/State-President/Department-of-Corruption-and-Economic-Crime-DCEC/Preventing-Corruption/Overview/
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zákony omezováni a jsou jim zodpovědní (DCEC, 2011d). Existuje také systém 

veřejného vzdělávání, který využívá orgánu Kgotla, kde veřejnost získává povědomí 

o korupci a o nutnosti s ní bojovat. Jsou pořádány také nejrůznější debaty a diskusní 

panely, které mají za cíl, aby lidé porozuměli korupci a dobré správě věcí veřejných. 

Ve vzdělávání jsou využita i média, jejichž prostřednictvím se vysílají kampaně 

a diskuze. Existují také anti-korupční kluby, které vznikají ve školách a jejich cílem je 

seznámit děti a studenty s problematikou korupce a ekonomických zločinů (OAG, 2008, 

12 - 13). 

2.3.4 Omezení elit 

Elita byla tvořena vlastníky dobytka, učiteli, státními úředníky a kmenovými 

vůdci. Elity byly zároveň členy vlády a dalších institucí (Acemoglu, Johnson, Robinson, 

2001, 15, 22). Krátce po vyhlášení nezávislosti tvořili vládu z velké části vlastníci 

dobytka (Mogalakwe, 2003, 86). Proto měli její členové velký zájem na rozvoji 

zemědělství a především dobytkářského průmyslu. A protože krátce po vyhlášení 

nezávislosti bylo dobytkářství a obchodování s hovězím masem hlavním sektorem 

ekonomiky, překrývaly se zájmy vlády s ekonomickými potřebami státu, což bylo 

rozhodně velkou výhodou (Taylor, 2002, 5). Představitelé vlády byli opatrní při 

nakládání s příjmy z diamantů. Byli omezeni národními rozvojovými plány. Omezení 

spočívalo v pevně nastavených cílech a v nedostatku prostoru s plýtváním penězi. Díky 

dlouhodobému plánování se také zamezilo dobývání renty. Z vlády se tak nestala 

instituce, která by chtěla obohatit pouze své členy (Beaulier, Subrick, 2007). Za další 

omezení vlády považuji i orgán Kgotla, který slouží jako diskusní fórum pro obyvatele 

a představitele vlády. Lidé jsou tímto způsobem propojeni s vládou a mají tak přehled 

o tom, co se v zemi děje (Lewin, 2011, 82). Od 90. let můžeme za omezení považovat 

i Úřad pro korupci a ekonomický zločin, který dbá na prevenci a boj proti korupci 

(DCEC, 2011a). Mezi omezení patří také instituce, které omezují vládu. Elita se totiž 

musí řídit zákony a je zodpovědná lidu (Martin, 2008, 41). 

2.3.5 Fondy, politiky a postupy 

Krátce po vyhlášení nezávislosti se Seretse Khama podílel na vyjednávání s Jižní 

Afrikou, kde zajistil vyšší podíly z tržeb v rámci Celní unie. Když byly objeveny 

diamanty a příjmy z jejich exportu se začaly zvyšovat, byla upravena smlouva se 

společností De Beers. Byl vyjednán 50% podíl pro botswanskou vládu (Taylor, 2002, 

4). Na vyjednání 50% podílu se také velkou měrou podílelo štěstí, protože vyjednávání 
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probíhala ještě před objevením největšího diamantového dolu. Společnost proto 

netušila, jaké množství diamantů se v Botswaně ukrývá a podíl byl dohodnut poměrně 

bez problémů (Mogae, 2006). 

Zemědělské politiky navázaly na ty předchozích. Zaměřovaly se hlavně 

na stavbu vodních zdrojů, distribuci vakcín a dotování veterinárních služeb. V roce 

1965 vznikla Botswana Meat Commission (BMC). Je to polostátní organizace, která 

„vznikla, aby podporovala rozvoj živočišné výroby, produkci hovězího masa a s ním 

spojené výrobky“ (BMC, 2010). Byla to jatka, která se stala hlavním odběratelem masa. 

Po vyhlášení nezávislosti ovládala botswanskou výrobu. Jejich výhodou bylo také to, 

že zaměstnávaly velký podíl obyvatelstva. (Hillbom, 2008, 196, 198)  

Prezident Khama se podílel na tom, aby byla zodpovědnost za příjmy z diamantů 

v rukou centrální vlády. Byl proti tomu, aby výnosy z prodeje nerostných surovin mířily 

přímo jednotlivým kmenům. Podařilo se mu sladit zájmy všech botswanských kmenů, 

a tak dosáhl toho, že finanční prostředky směřovaly do spořícího fondu. Z něho se pak 

rovnoměrně investovalo do rozvoje země. Díky tomuto postupu byl zajištěn dlouhodobý 

úspěch a pravděpodobnost konfliktu mezi jednotlivými kmeny tak byla minimální. 

V jeho politikách pokračovali také prezident Masire i Mogae (Beaulier, Subrick, 2007, 

15 - 16). Bývalý prezident Mogae zdůrazňuje, že veškerá práva na nerostné suroviny 

náleží státu, nehledě na to, kdo je vlastníkem půdy, na které byly zdroje nalezeny. Byl 

to jeden z cílů jejich politiky a díky němu mohli zajistit rozvoj pro všechny, protože 

s financemi hospodařila vláda. Další výhodou, která z této politiky plyne, je, že se 

neobjevily žádné boje o získání moc nad nerostnými surovinami (Mogae, 2006). 

Vláda implementovala politiky v demokratickém liberálním prostředí. Patřily 

mezi ně například nízké daně, vyvážený rozpočet, volný trh, respekt k vlastnickým 

právům a další. (Beaulier, Subrick, 2007, 3 – 4, Mogalakwe, 2003, 86) 

Pro hospodaření s nerostnými surovinami je zapotřebí vytvořit dlouhodobý plán 

těžby a vyvinout mechanismy pro nakládání s příjmy z jejich prodeje. Pokud stát 

disponuje slabými institucemi, příjmy jsou rychle promrhány. Stejně tak je zapotřebí 

navrhnout kvalitní politiky, aby nedocházelo k nadměrné těžbě a následně k rychlému 

vyčerpání zdrojů. (Iimi, 2007, 668 - 673) 

Rozvoj Botswany je založen na Ministerstvu financí a rozvojového plánování 

(MFDP) a na národních rozvojových plánech (NDPs), (Taylor, 2002, 14). 

V roce 1970 bylo založeno hlavní rozvojová instituce Ministerstvo financí 

a rozvojového plánování, které je považováno za hlavní rozvojovou instituci v zemi. 
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Ministerstvo také provádí důležité ekonomické politiky (Good, 2008, 3). Pracuje 

prostřednictvím oddělení, odborů a polostátních zařízení. Je rozděleno na 2 oddělení, 

Economic Affairs and Financial Policy Division a Development and Budget Division, 

a 4 odbory, Corporate Service Department, Office of Accountant General, Department 

of Internal Audit a Central Statistics Office. „Polostátní zařízení se dají rozdělit do 

tří hlavních kategorií: finanční polostátní zařízení, nefinanční podniky a nefinanční 

polostátní instituce“. Mezi ně patří např. Botswana Development Corporation (BDC), 

Citizen Entrepreneurial Development Agency (CEDA), Botswana Institute 

of Development Policy Analysis (BIDPA), a další (MFDP, 2009b). Ministerstvo se 

zabývá například vytvářením národních rozvojových plánů, daňovou politikou, 

rozvojovými programy, výdajovým plánováním a důchodovými politikami (MFDP, 

2009a).  

Národní rozvojové plány se zavedly v roce 1966 (MFDP, 2011). Vytvářejí se 

na pětileté období a musejí být přijaty jednohlasně. Jsou to specifické projekty, které se 

vytvářejí na delší časové období. Z toho vyplývají některé zásady, které je nutno 

dodržovat, např. zákonodárci musí pečlivě projednat každé své rozhodnutí. To 

znamená, že finanční zdroje musí být vynaloženy na oblasti, kde je to zapotřebí. Pro 

plýtvání financemi zde není prostor. NDPs zároveň stanovují pravidla pro zákonodárce 

a přispívají ke snížení problémů dobývání renty a tomu, aby rostly vládní výdaje, 

protože vše je plánováno dopředu. Z počátku se plány zabývaly jednotlivými sektory, 

např. infrastruktura, makroekonomická stabilita atd. (Beaulier, Subrick, 2007, 17 – 20). 

Když se Botswaně začalo dařit a příjmy z diamantů rostly, země si mohla 

dovolit zavést první rozvojový program Accelerated Rural Development Program 

z roku 1974 (Taylor, 2002, 4). Program byl součástí třetího národního rozvojového 

plánu z let 1973 – 1978. Zaměřoval se na rozvoj venkova, protože stav infrastruktury 

na venkově byl velmi špatný (Chambers, 1977, xi). Součástí plánu byly stavby cest, 

přehrad, vodních sítí, klinik, škol apod. (Taylor, 2002, 4). Díky programu získalo práci 

v průměru 2 – 3 tisíce lidí za měsíc. Jednalo se především o osoby s částečnou nebo 

žádnou kvalifikací (Chambers, 1977, xii). Díky výnosům z přírodního bohatství se země 

dokázala vymanit z ekonomické závislosti na Velké Británii. (Taylor, 2002, 4)  

Během 70. a 80. let začala vláda podporovat průmysl a poskytovat mu dotace, 

proto vznikla polostátní instituce Botswana Development Corporation a také politika 

Financial Assistance Policy (Acemoglu, Johnson, Robinson, 2001, 18). „Botswana 

Development Corporation byla založena v roce 1970. Je to hlavní agentura pro 



- 30 - 
 

obchodní a průmyslový rozvoj.“ Vláda je jejím jediným vlastníkem (BDC, 2013). 

Financial Assistance Policy je hlavní politikou týkající se průmyslu. Byla zavedena 

v roce 1982. Na základě FAP se vláda pustila do inovativní industrializace, 

diversifikace, rozvoje podnikání a programu týkající se zaměstnanosti. Tyto hlavní cíle 

FAP jsou uskutečňovány prostřednictvím „grantů směřujících do nových produktivních 

podnikatelských aktivit a rozšiřování již existujících výrobních aktivit ve výrobním 

sektoru, v zemědělství, které se nezaměřuje na dobytek a v malých těžebních sektorech. 

Vláda se pro tyto granty snaží využívat finanční zdroje z prodeje diamantů (Valentine, 

1993, 3, 8, 9). 

V roce 1976 byla zavedena vlastní měna zvaná Pula (Acemoglu, Johnson, 

Robinson, 2001, 18). Fiskální politika byla prováděna prostřednictvím fondů, které 

spravovaly úspory, které si stát vytvářel z příjmů z nerostných surovin. Vznikly 

například dluhový fond Public Service Debt Management Fund, nebo příjmový 

stabilizační fond Revenue Stabilization Fund (Lewin, 2011, 85). Další fond, který 

vznikl, se nazývá Pula Fund. (Iimi, 2007, 675 - 676). „Pula Fund byl zřízen v roce 1994 

s cílem zajistit část příjmů z vývozu diamantů pro budoucí generace.“ „Do tohoto fondu 

putují devizové rezervy, které jsou přebytkové a u kterých se očekává, že nebudou 

ve střednědobém horizontu použity“ (Bank of Botswana, 2013). Z Pula Fondu se 

financují dlouhodobé projekty (Iimi, 2007, 675). Fiskální politika spočívala také 

ve vytváření mezinárodních rezerv, investic do infrastruktury, vzdělání a zdravotní 

péče. Finanční rezervy státu tvořily v  roce 2002 asi 41,2 miliard pul, s tímto množstvím 

finančních prostředků, by bylo možné pokrýt dovoz zboží a služeb na 39 měsíců 

(Taylor, 2002, 2).  

2.3.6 Štěstí a výhody 

Botswana měla štěstí na své prezidenty. Především je nutné zdůraznit prvního 

prezidenta Seretse Khamu, který se výrazně podílel na nasměrování země správným 

směrem. V duchu myšlenek prezidenta Khamy pokračovali i následující prezidenti 

Quett Masire, Festus Mogae a nyní od roku 2008 vykonává funkci prezidenta Ian 

Khama (CIA, 2013c). Seretse Khama byl původně vůdcem jednoho z kmenů, který se 

v Botswaně vyskytoval. Když byly objeveny diamanty, Khama mohl předat práva 

na nerostné suroviny svému kmeni, a tak by se kmen stal nebohatším a nejmocnějším 

v zemi. Postupem času by se země zmítala v konfliktech a snad i kmenové 

nesnášenlivosti a tak by se nemluvilo o botswanském úspěchu. To ale Khama neudělal 
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a Botswana je dnes poměrně dobře fungující zemí (Acemoglu, Johnson, Robinson, 

2001, 14, 24). 

Štěstím také bylo, že jak Velká Británie, tak ani Botswana netušily jaké nerostné 

bohatství Botswana vlastní. V případě Británie to byla výhoda z toho důvodu, 

že vyjednávání o nezávislosti proběhlo bez problémů. Pokud by věděla, že země oplývá 

takovým nerostným bohatstvím, jistě by se jí tak lehce nevzdala. A pokud by Botswana 

věděla, že má velké nerostné bohatství, je možné, že by své politiky nastavili jinak. Ale 

protože bylo nerostné bohatství objeveno později, stačily se vytvořit silné instituce 

s danými pravidly (Beaulier, Subrick, 2007, 20 - 22). Štěstím také je, že se neprojevily 

žádné konflikty, je to z velké části dáno tím, že Botswana je etnicky poměrně 

homogenním státem (Lewin, 2011, 82). 

Výhodou bylo, že koloniální správa neměla povahu direktivního vládnutí, právě 

naopak. Během období protektorátu si Botswana vládla sama (Cook, Sarkin, 2010, 

466). Další výhodou bylo zachování institucí, které pocházejí z před-koloniálního 

období. Díky slabému britskému kolonialismu nebyly instituce zničeny, a tak se 

zachovaly až do vyhlášení nezávislosti. Británie totiž v Botswaně viděla pouze 

strategické území, díky kterému si bude moci otevřít cestu na sever do vnitrozemí 

(Acemoglu, Johnson, Robinson, 2001, 13; Iimi, 2007, 675). 

2.4 Botswana jako výjimka prokletí 
Tato podkapitola staví do kontrastu příčiny prokletí přírodních zdrojů 

a zkušenosti Botswany. Jejím cílem je dokázat, že Botswana je výjimkou prokletí 

přírodních zdrojů. 

 „Prokletí přírodních zdrojů znamená, že nadbytek nerostných surovin 

a pohonných hmot v méně rozvinutých zemích (LDCs) má tendenci vyprodukovat 

negativní rozvojové výstupy, přičemž tento výstup zahrnuje chabou ekonomickou 

výkonnost, propad ekonomického růstu, vysokou úroveň korupce, neefektivní 

vládnutí...“ (Di John, 2010, 1). Podle definice prokletí by měla Botswana vykazovat 

všechny tyto negativní výstupy (Di John, 2010, 1). Avšak po tom, co země objevila 

diamanty, se Botswana zařadila mezi země s vyšším středním příjmem (The World 

Bank, 2013). Její průměrný ekonomický růst se mezi lety 1965 – 1995 vyšplhal na 7,7 

%. Žádný propad ekonomického růstu a ani chabá ekonomická výkonnost se 

neprojevila (Beaulier, 2003, 231). Země dokonce neměla do 90. let ani problémy 

s korupcí. Podle mého názoru byl příčinou vliv prezidenta Khamy a kvalitní instituce, 
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které omezovaly elity. Vláda se snažila hned od vyhlášení nezávislosti vytvářet 

rozvojové plány (NDPs), v rámci kterých investovala do rozvoje infrastruktury a služeb 

(Beaulier, Subrick, 2007, 17 – 20). 

Dlouhodobý pokles ve směnných relacích je další příčina prokletí. Tato teorie je 

založena na hypotéze, která říká, že „ceny nerostných surovin a zemědělských produktů 

mají v dlouhodobém měřítku spíše klesající charakter v porovnání s cenami výrobních 

komodit.“ (Frankel, 2010, 5). Myslím si, že v tomto případě hrají významnou roli 

úspory a také fakt, že vývozními komoditami jsou diamanty. Společnost De Beers se 

totiž snaží udržet pověst diamantů jako vzácné komodity, proto je jejich cena vysoká. 

Tyto dva faktory hrají, podle mého názoru, roli i v rámci teorie nestabilních příjmů. 

Ta říká, že příjmy z nerostných surovin a ostatních primárních komodit jsou nestálé, 

protože jejich ceny nejsou v krátkodobém horizontu stabilní (Stevens, 2003, 10). 

Vzhledem k tomu, že se jedná o diamanty, nemyslím, že by jejich ceny výrazně 

kolísaly. Ale pokud dojde k nestabilitě ceny, je vyrovnávána botswanskými úsporami. 

Další příčinou je Holandská nemoc. Můžeme ji definovat tak, že „vývoz 

přírodních zdrojů způsobuje, že měna dané země se ve srovnání s jinými měnami 

zhodnocuje. V důsledku toho ztrácejí ostatní vývozní produkty svou 

konkurenceschopnost, přestože by mohly být nejvhodnějším nositelem technologického 

pokroku.“ (Collier, 2007, 56). Je pravdou, že v zemi je těžební sektor velmi dominantní 

a nerostné suroviny mají velký podíl na vývozu (AFDB, OECD, UNDP, UNECA, 

2013e). Zemi se však podařilo vyhnout se holandské nemoci díky finančním úsporám 

a přebytkům, které vznikly při obchodování se zahraničím, díky investicím 

do infrastruktury a lidského kapitálu. Významným krokem bylo také Khamovo 

rozhodnutí, že finance z diamantů nebudou vlastnictvím jednotlivých kmenů, ale vlády 

(Lewin, 2011, 85).  

Další příčinou surovinového prokletí je větší zapojení státu do ekonomiky. 

Pokud jdou příjmy z nerostných surovin do rukou státu, je důležité se vyvarovat 

provádění špatných rozhodnutí, zvyšování korupce a dobývání renty (Clemens, 2007, 

17). Prvními významnými rozhodnutími bylo zajištění vyššího podílu z tržeb v rámci 

Celní unie s Jižní Afrikou a vyjednání 50% vlastnického podílu s firmou De Beers 

(Taylor, 2002, 4). Investice byly směřovány do rozvoje země. Botswanská vláda se 

rozhodla investovat do infrastruktury a služeb, do rozvojových programů venkova, 

do průmyslu, nezaměstnanosti (Beaulier, Subrick, 2007, Chambers, 1977, xi, Valentine, 

1993). Problémy s korupcí se projevily až v 90. letech, kdy se provalilo několik 
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korupčních skandálů (Doig, Riley, 1998). Jako reakce na korupční skandály byl zřízen 

Úřad pro korupci a ekonomický zločin (Iimi, 2007). Při svých rozhodnutích byla elita 

omezována národními rozvojovými plány. Ty byly vytvářeny na delší časové období 

a měly pevně stanoveny cíle. Z těchto důvodů nebylo místo pro plýtvání finančními 

zdroji a přispělo se také k zamezení dobývání renty (Beaulier, Subrick, 2007). Dále je 

elita omezena orgánem Kgotla a dalšími institucemi.  

Poslední příčinou jsou sociální a politické aspekty. Mezi ně se řadí slabá 

institucionální výkonnost, špatné makroekonomické politiky a politický režim (Stevens, 

2003; Stiglitz, 2005). Botswana měla výhodu, že se její instituce zachovaly z před-

koloniálního období, tudíž měla dobrý základ pro jejich další budování. Výhodou bylo, 

že Botswana stačila vytvořit silné instituce s danými pravidly, ještě před tím než bylo 

jasné, jak velké nerostné bohatství se Botswaně vyskytuje. Země se také zaměřila 

na makroekonomické politiky a především na jejich stabilitu v rámci národních 

rozvojových plánů (Beaulier, Subrick, 2007, 20 - 22). Co se týče politického režimu, 

Botswana rozhodně není autoritářským státem. Již v období před vyhlášením 

nezávislosti vznikly nejvýznamnější politické strany BDP a BPP. Po vyhlášení 

nezávislosti byl zvolen prezident Seretse Khama. Botswana byla kolem roku 1980 

jedinou zemí, která měla vícestrannou vládu. Její transparentnost byla podporována 

institucí Kgotla (Mogae, 2006; Lewin, 2011). 
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3 Socioekonomická a environmentální situace v Botswaně 
Tato kapitola je postavena do kontrastu s předchozí kapitolou, kde bylo 

dokázáno, že je Botswana výjimkou prokletí přírodních zdrojů. Nicméně, navzdory 

zabránění prokletí je stále mnoho lidí pod hranicí chudoby. Tato část práce se snaží 

naplnit druhý cíl bakalářské práce, kterým je najít příčiny chudoby obyvatelstva. 

Kapitola se snaží popsat socioekonomickou situaci obyvatel a také vliv 

environmentálních problémů na obyvatelstvo. Jsou zde posouzeny vybrané 

socioekonomické ukazatele, kterými jsou chudoba, nerovnost, nezaměstnanost, zdraví 

(konkrétně HIV/AIDS), etnická diskriminace a s ní spojené omezování a porušování 

lidských práv. V rámci environmentálních problémů je posouzen nedostatek vody 

a problematika půdy a nadměrná pastva. 

Z obecného ekonomického hlediska bylo pro Botswanu objevení diamantů 

opravdu významné a botswanská ekonomika se nastartovala neuvěřitelným způsobem. 

Jak už jsem zmínila v předchozí kapitole, botswanské HDP bylo v roce 2011 čtyřikrát 

vyšší než HDP všech ostatních zemí subsaharské Afriky. Avšak v zemi je mnoho lidí 

pod hranicí chudoby. 

Jsou zde zmíněny také environmentální problémy Botswany. Jedná se hlavně 

o nedostatek vody a nadměrnou pastvu. Dalšími problémy jsou znečištění ovzduší, 

ochrana biodiverzity, kvalita půdy a klimatické změny (FAO, 2013; Selolwane, 1995). 

Pro stát je ochrana životního prostředí zásadní, protože je na něm založen cestovní ruch 

(Sarkin, Cook, 2010, 464). Turismus tvoří jednu z oblastí, na kterou se vláda také 

zaměřuje v rámci diversifikace ekonomiky. Je totiž „druhým nejvýznamnějším zdrojem 

devizových příjmů po diamantech“ a tvoří tak významnou součást ekonomiky 

(AfDB/OECD, 2007, 138). Podíl cestovního ruchu na HDP tvořil v roce 2002/2003 

10,3 % (Madzwamuse, Schuster, Nherera, 2007, 9). Proto se vláda snaží chránit životní 

prostředí. V rámci jeho ochrany přistoupila k několika mezinárodním dohodám. Mezi 

ně patří například Kjótský protokol z roku 1997, dohoda UN Convention to Combat 

Desertification and Drought o boji proti desertifikaci a suchu z roku 1994 a také 

samozřejmě jako rozvojová země ochraňuje přírodu v rámci Rozvojových cílů tisíciletí 

(Raditloaneng, 2012, 97). 

Země se zaměřila na svůj úspěch v ekonomické a politické oblasti, ale problémy 

s diskriminací, nerovností, porušováním lidských práv a další, které by měl stát řešit, 

byly odsunuty do pozadí. Je nutné si uvědomit, že ekonomický růst byl sice významný, 
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ale rozhodně nešel ruku v ruce se společenským pokrokem. Z hlediska společenského 

pokroku si země nevede nejlépe (Cook, Sarkin, 2010, 455). 

Každý socioekonomický ukazatel nebo environmentální problém, který je 

popsán v následující části práce má stejnou strukturu. Nejprve je popsána situace 

a případně i její vývoj, následně jsou zmíněny příčiny této situace a nakonec jsou 

uvedeny některé politiky a kroky, které slouží na boj proti dané problematice. 

3.1 Ekonomické aspekty 
Podkapitola ekonomické aspekty se zabývá nejzávažnějšími ekonomickými 

problémy státu. Těmito problémy jsou chudoba, nerovnost a nezaměstnanost. Jde 

o problémy, které se vzájemně ovlivňují a které jsou, ať už pozitivně nebo negativně, 

ovlivněné objevením diamantů, těžbou a následnými příjmy z jejich exportu. 

Jak už jsem zmínila výše, příjmy z exportu diamantů mají pozitivní účinek 

na ekonomiku. Diamanty však nepřinesly zemi pouze výhody, ale nesly s sebou také 

nevýhody. Jednou z nich je, že se Botswana i dnes orientuje především na vývoz 

diamantů a je tudíž závislá z velké části pouze na jedné komoditě. Například v roce 

2010 byl podíl diamantů na vývozu 52,6 % (AFDB, OECD, UNDP, UNECA, 2013e). 

To znamená, že nediversifikuje svůj trh a nesoustředí se na výrobní sektor, tak jak by 

bylo zapotřebí (Good, 2008, 3).  

3.1.1 Chudoba a nerovnost 

Botswana je zemí paradoxu (Clover, 2003, 1). Navzdory neuvěřitelnému 

ekonomickému růstu se mezi botswanskou populací vyskytují veliké rozdíly v životní 

úrovni (Cook, Sarkin, 2010, 479). Chudoba, příjmová nerovnost a rozdělení bohatství 

ve státě je velkým problémem (Good, 1993, 203). 

„Chudoba je definována jako nedostatek fyzického, lidského a sociálního 

kapitálu, který je potřebný k zajištění základních potřeb. Fyzickým kapitálem se myslí 

půda a dobytek, lidským kapitálem se myslí zdraví, vzdělání a informovanost 

a sociálním kapitálem se myslí silná občanská společnost, komunitní sítě apod.“ (Osei-

Hwedie, 2004, 8). Botswana si vytvořila svou vlastní hranici chudoby. „Ta definuje 

náklady na minimální koš potravin a dalších základních potřeb pro domácnosti 

k udržení minimálního standardu lidské existence.“  Domácnosti, které jsou podle této 

hranice klasifikovány jako chudé, si dokážou zajistit pouze potraviny. Domácnosti, 

které jsou klasifikovány, jako velmi chudé si nejsou schopny zajistit ani potraviny (UN, 

2002, 5). 



- 36 - 
 

Od 80. let se podařilo chudobu snížit.6 V období od roku 1986 do roku 1993 

klesla chudoba z 59 % na 32,9 % (The World Bank, 2013). Chudoba nejchudších 

obyvatel se snižovala nejrychleji. Pokles v tomto období byl poměrně rychlý, to však 

nemůžeme říci o následující dekádě 1994 – 2003, kdy byl pokles mnohem pomalejší. 

Do 90. let se totiž dařilo zvyšovat zaměstnanost, a tím pádem měli lidé práci a nebyli 

tak chudí. Od 90. let se již nezaměstnanost opět zvyšovala. Nabídka pracovních míst 

totiž nepokrývala množství práceschopného obyvatelstva (UNDP, 2005, 17, 39). 

Příčinou byla neschopnost ekonomických sektorů vytvářet dostatečné množství 

pracovních míst (Siphambe, 2003, 481). Chudoba se tak snižovala mnohem pomalejším 

tempem (UNDP, 2005, 17, 39). Navíc k chudobě přispěla také nemoc HIV/AIDS, která 

se v průběhu 90. let velmi rozšířila (UNAIDS, 2011). Tyto dvě příčiny přispěly k tomu, 

že se chudoba mezi lety 1993 – 2003 snížila pouze o 2,3 % a to na 30,6 % (World Bank, 

2013). 

V roce 2003 byly chudobou nejvíce postiženy venkovské oblasti (44,2 %), 

kdežto ve městech dosahovala chudoba „pouze“ 24,9 %. Větší chudobou byly postiženy 

domácnosti, které vedou ženy7 a domácnosti, které mají více členů. Situace je 

nejvážnější u dětí do 15 let a u starých lidí nad 60 let (UNDP, 2005, 43 – 48). Co se týče 

regionálního rozložení chudoby, situace je nejkritičtější na jihozápadě země 

a v severních a centrálních oblastech státu. Je to způsobeno tím, že v těchto oblastech 

žijí etnické menšiny, které nejsou státem uznávány. Jsou to především oblasti Ghanzi, 

Kgalagadi a Chobe. Nejvyšší chudoba je např. u etnika Basarwa, které žije v centrální 

části země (UN, 2002, 9; Clover, 2003, 3). Od roku 2003 do let 2009 – 2010 se chudoba 

opět významně snížila, a to z 30,6 % na 20,7 %. V poklesu hrají roli programy 

na snížení chudoby, na tvorbu pracovních míst a také programy, které se věnují 

prevenci a léčbě HIV/AIDS (AFDB, OECD, UNDP, UNECA, 2012, 2 - 3). 

S chudobou je úzce spojena nerovnost, která je v zemi vysoká z hlediska příjmu 

i spotřeby. V letech 1985 – 1994 se životní úroveň zlepšila ve všech vrstvách 

společnosti, ale bohatým se v porovnání s ostatními vrstvami zvýšila více.  V letech 

1994 – 2003 se životní úroveň nejchudších vrstev nezlepšila vůbec. V zemi je rozšířená 

nerovnost i v oblasti přístupu k vodě, elektrické energii, hygieně, apod. (UNDP, 2005, 
                                                
6 Chudobu se podařilo snižovat až od 80. let, protože teprve v průběhu 70. let se začaly otevírat 
diamantové doly a začal se rozvíjet těžební průmysl. Na konci 70. let se diamanty staly hlavní vývozní 
komoditou a tím pádem z nich státu začaly plynout finanční prostředky, které byly využívány na zlepšení 
situace v zemi (Cann, 2008; Van Wyk, 2009; United Nations System in Botswana, 2007). 
7 Tyto domácnosti jsou vedeny pouze ženou. „Nežije s ní žádný dospělý muž, který by ji podporoval ať 
už z domova nebo i ze zahraničí (UNDP, 2005, 47). 
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31, 35). Všichni obyvatelé nemají z ekonomického růstu stejný užitek. Nerovnost byla 

v roce 1996 vysoká, 40 % nejchudších obyvatel odpovídá pouze 12 % celkových příjmů 

země, 40 % obyvatel, patřící do střední třídy, odpovídá 29 % celkových příjmů 

a 20 % nejbohatších obyvatel odpovídá 59 % příjmů země (UN, 2002, 5). Situace se 

však do let 2002 – 2003 nezlepšila, protože 40% nejchudších domácností odpovídalo 

11 % celkových příjmů a 20% nejbohatších domácností odpovídalo 67 % celkových 

příjmů. To znamená, že se situace naopak zhoršila a rozdíly mezi nejbohatší a nejchudší 

vrstvou společnosti se zvětšují (UNICEF, 2012, 6). 

Důvodů chudoby a nerovnosti je několik. Velmi se podobají důvodům 

nezaměstnanosti. Těžební sektor není dostatečně propojen s ostatními odvětvími 

ekonomiky a výrobní sektor není rozvinutý. To znamená, že není možné vytvořit 

dostatečné množství pracovních míst, díky kterým by lidé získali práci, a tak snížili 

svou chudobu. Problémem venkovských oblastí je nedostatečný technologický pokrok. 

Špatné klimatické podmínky, např. období záplav nebo sucha, ztěžují práci zemědělců. 

Novější technologie a modernější metody hospodaření by mohly zemědělcům pomoci 

(Kapunda, 2003, 55). Problémem je také malá diversifikace zemědělství. Lidé se totiž 

zabývají především chovem dobytka (Clover, 2003, 3). Nezaměstnanost je dalším 

faktorem, který se podílí na chudobě, protože zhoršuje životní podmínky domácností. 

Avšak ani zaměstnaní lidé nemají jistotu, že se vyhnou chudobě, protože mohou mít 

nízké mzdy (Osei-Hwedie, 2004, 10). Chudobu domácností, vedených ženou, způsobuje 

fakt, že pro ženy je mnohem složitější získat zaměstnání, protože pro ně není tolik 

pracovních příležitostí jako pro muže. Pokud jsou ženy zaměstnané, mají většinou nižší 

příjmy než muži (UNDP, 2005, 48). Chudoba etnických menšin je zapříčiněna špatným 

přístupem k veřejným službám a infrastruktuře, přestože síť služeb a infrastruktury je 

v Botswaně poměrně dobře rozvinutá. Pokud mají chudí lidé přístup k infrastruktuře, 

mají šanci se z chudoby vymanit. Avšak lidé, kteří ho nemají, mají mnohem menší 

pravděpodobnost, že svou situaci zlepší. Tito lidé mají ztížený přístup ke zdravotní péči. 

Proto trpí běžnými nemocemi jako např. různými infekcemi, TB, dětskou podvýživou 

apod. Chudobu nejvíce umocňuje HIV/AIDS, a to nejen u etnických menšin, ale 

u všech obyvatel (UN, 2002, 6). 

Pokud chce vláda snížit chudobu a nerovnost, je nutné, aby diverzifikovala 

ekonomiku, tzn., aby snížila závislost na jedné komoditě. Pokud by se ekonomika 

rozrůznila, zvýšila by se zaměstnanost, což by přispělo k příjmové rovnosti a tím pádem 

i ke snížení chudoby (Cook, Sarkin, 2010, 486). Ekonomické sektory, které by mohly 
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udržet chod ekonomiky, jsou např. výroba, finančnictví, dopravní služby nebo turismus. 

Kvůli turismu se země snaží o ochranu životního prostředí, protože turisté jezdí 

do země hlavně kvůli přírodě (Cook, Sarkin, 2010, 486; Kapunda, 2003, 51, 55). 

Důležité je také zvýšení počtu pracovních míst v průmyslu a zemědělství a propojení 

aktivit těchto sektorů. Rozvoj zemědělství by významně napomohl venkovským 

oblastem, které jsou na zemědělství závislé. Dalším podstatným krokem je přivést 

investory na venkov, vytvořit zavlažovací systémy, věnovat se vzdělání zemědělců 

v oblasti nových technologií  apod. (Kapunda, 2003, 51, 55). 

Vláda zavedla program nazvaný Vision 2016. Program má několik priorit 

a jednou z nich je, že do roku 2016 nebude v Botswaně nikdo, kdo by žil pod hranicí 

chudoby. Chce dosáhnout toho, aby měli „všichni obyvatelé přístup k výrobním 

zdrojům“. Další stanovenou prioritou je zabránění vzniku nových infekcí HIV/AIDS. 

Vláda si uvědomuje, že při vytváření politik a programů na snížení chudoby musí 

spolupracovat s chudými lidmi a musí nastavit programy tak, aby byly skutečně 

efektivní (Osei-Hwedie, 2004, 11 - 15). Již nyní fungují v Botswaně podpůrné 

programy pro nejchudší obyvatele, kteří jsou však na těchto projektech závislí. Mezi 

tyto programy patří např. Needy Children Programme, Orphans Support Programme, 

Remote Area Dwellers apod. Tyto programy by nebyly možné bez příjmů z nerostného 

bohatství (UN, 2002, 4). 

3.1.2 Nezaměstnanost 

Nezaměstnanost je jedním z největších problémů Botswany. Vládě se zpočátku 

dařilo podporovat tvorbu pracovních míst a snižovat chudobu. V období 80. let rostla 

zaměstnanost poměrně rychle, avšak na počátku 90. let došlo k významnému útlumu 

(UNDP, 2005, 17). V roce 1991 byla nezaměstnanost 14 %. Do 90. let byl „růst 

pracovních míst rychlejší, než růst populace“. Mezi lety 1980 – 1991 rostla 

zaměstnanost především ve zpracovatelském, finančním a obchodním sektoru. 

V průběhu 90. let se však začala nezaměstnanost opět zvyšovat a v roce 1994 dosáhla 

hodnoty 22 %. (Siphambe, 2007, 8, 9). V období mezi lety 1991 – 1996 rostla pracovní 

síla 3,4 % ročně, avšak nabídka pracovních míst rostla pouze o 1 % ročně. Výsledkem 

byl růst nezaměstnanosti (Siphambe, 2003, 481). Později v letech 2003 – 2004 se 

nezaměstnanost vyšplhala na 24 % (AfDB/OECD, 2007, 145). K růstu nezaměstnanosti 

přispělo také HIV/AIDS, které v průběhu 90. let zasáhlo velkou část obyvatelstva 
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(NACA, 2003 - 2009). Nicméně do roku 2009 byl opět zaznamenán pokles 

nezaměstnanosti na úroveň 17,8 % (CIA, 2013c). 

Nejvyšší výskyt nezaměstnanosti je u žen a mladých lidí (UNDP, 2005, 23). 

U žen dosahuje nezaměstnanost 24 % a u mladých lidí mezi 12 – 29 lety dosahuje 

dokonce 63,4 %. U mužů tvoří nezaměstnanost 17% podíl. Pokud se zaměříme 

na rozdíly v  jednotlivých regionech, zjistíme, že největší nezaměstnanost je 

v příměstských obcích, kde dosahuje 25 %. Nejnižší nezaměstnanost se soustřeďuje ve 

městech, kde představuje 16 % a ve venkovských oblastech má hodnotu 18 % 

(AfDB/OECD, 2007, 145; AFDB, OECD, UNDP, UNECA, 2012, 3). Nezaměstnanost 

je dále ovlivněna stupněm vzdělání. Čím vzdělanější člověk je, tím má větší 

pravděpodobnost získat zaměstnání. Dalším faktorem, který ovlivňuje zaměstnanost je 

věk. Čím je uchazeč o práci starší, tím má větší pravděpodobnost zaměstnání získat, 

protože má více zkušeností a schopností. Mladí lidé mají problémy nalézt práci, protože 

mají málo zkušeností (Siphambe, 2003, 484 – 485). 

Navzdory tomu, že těžební průmysl ovládá ekonomiku země, je jeho podíl 

na zaměstnanosti velice malý, protože tvoří pouze 2,6 %. Ještě menší podíl 

na zaměstnanosti má zemědělský sektor, který zaměstnává pouze 2,3 % pracovní síly 

(UNDP, 2005, 20). Největšími zaměstnavateli ve státě jsou vláda (33,4 %), soukromý 

sektor (32,4 %) a neformální sektor (16,6 %), (Siphambe, 2007, 5). Nejvýznamnějšími 

sektory v růstu zaměstnanosti jsou zpracovatelský průmysl, finanční sektor, podnikání 

a obchod (UNDP, 2005, 20). 

Důvodů nezaměstnanosti je hned několik. Země nemá dostatek přímých 

zahraničních investic, které by byly umisťovány do jiných sektorů než do těžebního. 

V důsledku toho není podporována diversifikace ekonomiky, ani vytvoření nových 

pracovních míst (Siphambe, 2007, 22). Ekonomický růst, který Botswana zažila, selhal 

ve vytvoření dostatečného množství pracovních míst. Je totiž založen na těžebním 

sektoru, který je náročný spíše na kapitál než na pracovní sílu. To také dokazuje velice 

malý podíl na zaměstnanosti, který byl v roce 2001 2,6 %. (UNDP, 2005, 21 - 22). 

Těžební sektor má nízkou elasticitu tvorby pracovních míst, tzn., že je těžké vytvořit 

nové pracovní nabídky (Siphambe, 2007, 6 - 8). Dalšími důvody nezaměstnanosti je 

nedostatečné dovednosti např. v podnikání, lidé nemají dostatečnou motivaci, mají 

špatný přístup k práci (AFDB/OECD, 2007, 145). K nezaměstnanosti přispívá také to, 

že vzdělání, které vláda poskytuje, neodpovídá poptávce trhu, tzn., že lidé nemají 
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schopnosti a znalosti k práci v oborech, které jsou trhem práce nabízeny (AFDB, OECD, 

UNDP, UNECA, 2012, 12). 

Řešení nezaměstnanosti je jeden z hlavních problémů, kterým se vláda zabývá. 

Je důležité, aby byla diversifikována ekonomika. Avšak musí být diversifikována 

správným způsobem. Měla by být zaměřena na sektory, které jsou náročné na pracovní 

sílu a ne na kapitál jako těžební sektor, a také musí být zaměřena na sektory s vysokou 

elasticitou tvorby pracovních míst (čím více elastický sektor, tím větší možnost tvorby 

pracovních míst). Nejvíce elastické sektory jsou zpracovatelský průmysl, hotelnictví 

a restaurace, stavby, vládní instituce a úřady apod. S tím souvisí i přilákání přímých 

zahraničních investic, díky kterým by se ekonomika diversifikovala (UNDP, 2005, 17 – 

18, Siphambe, 2007, 6 - 8). Vláda se soustředí na problematiku nezaměstnanosti 

u mladých lidí. V roce 2005 zavedla fond Youth Development Fund (YDF), který se 

mj. soustředí i na podporu mladých lidí v podnikání. Pokud by mladí lidé podnikali, 

sami by si tak vytvářeli práci a tím by se stalo jejich zaměstnání udržitelné. Fond měl 

velký úspěch a vláda se do něj rozhodla investovat 120 milionů pul a rozšířit působnost 

na věkové rozpětí mezi 15 – 35 lety (AFDB, OECD, UNDP, UNECA, 2012, 14).  

3.2 Sociální aspekty 
Tato podkapitola je zaměřena na sociální problematiku. Vybrala jsem ty 

nejzávažnější problémy, se kterými se země potýká a těmi jsou diskriminace etnických 

menšin a s ní spojené omezování a porušování lidských práv a problematika HIV/AIDS.  

3.2.1 Etnické menšiny a lidská práva 

Botswana je považována za etnicky jednotnou zemi, ale je nutné říci, že jen 

do určité míry. Existuje zde etnikum Tswana, které je většinové. Jeho podíl 

na celkovém obyvatelstvu je 79 %. V zemi žijí i další etnika jako například Kalanga, 

Basarwa, Kgalagadi a mnoho dalších (CIA, 2013c). 

Diskriminace menšin má kořeny již v historii (Wiesfelder, 1980, 8). Británie 

rozeznávala pouze osm kmenů, které díky svým společným rysům, jako jsou podobná 

historie a navzájem srozumitelné jazyky, vytvořily etnikum Tswana. Krátce 

po vyhlášení nezávislosti bylo v zájmu státu sjednotit všechna botswanská etnika pod 

tswanské etnikum (Nyati-Ramahobo, 2009, 1). Tswanové nahlíží na jiná etnika spíše 

negativně. Ve státě je široce podporována asimilace tzv. netswanských kmenů. Proti 

snaze vytvořit jedno etnikum se staví ostatní menšiny, které do Tswana nepatří. 

Dokonce i prezident Mogae přijal politiku jednoho etnika a prohlásil, že kmeny, žijící 
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v centrální části Botswany by se měly považovat za jeden kmen (Nyati-Ramahobo, 

2009, 3). 

Přestože je Botswana zmiňována jako demokratická země, podle mého názoru 

není zcela demokratickou zemí. Za demokratický stát se může považovat z hlediska 

svobodných voleb, které se konají jednou za pět let. Ovšem volby stále vyhrává BDP8, 

jejíž členové jsou převážně Tswanové. To znamená, že tswanské etnikum má 

dominantní postavení ve státě (Cook, Sarkin, 2010, 460). Jak můžeme vidět, Tswanové 

jakožto většinové etnikum zastávají významná politická místa. Vlastníky půdy jsou 

ve většině případů také Tswanové, protože půda byla rozdělena mezi původních osm 

uznaných etnik. Ostatním kmenům nebyla žádná půda přidělena (Nyati-Ramahobo, 

2009, 2 - 3). 

O etnických konfliktech existují rozporuplné informace. Na jedné straně se 

uvádí, že etnické konflikty se v Botswaně nevyskytují, protože stát vytváří programy 

na pomoc menšinám např. Sanům. „Programy na pomoc lidem totiž nejsou postaveny 

na rozdílu v etnických charakteristikách, ale spíše jsou založeny na jejich ekonomické 

marginalizaci a na tom, že žijí daleko od sociálních služeb.“ Jako důkaz, že menšiny 

a především Sanové mají práva, je výhra Sanů v kauze jejich vystěhování z jejich 

přirozeného prostředí (Cocodia, 2008, 19). Na druhou stranu se uvádí, že se zvyšuje 

riziko konfliktu, protože Tswanové neuznávají ostatní etnické menšiny, „minority 

nemají snadný přístup ke službám, např. ke vzdělání, což se odráží na jejich chudobě“. 

Dalším faktorem, který by mohl přispět ke konfliktu, je, že Tswanové řídí území 

obydlená menšinami. Je tedy problematické říci, proč v Botswaně neproběhly konflikty 

(Nyati-Ramahobo, 2009, 4). 

Je nutné upozornit, že diskriminace je zakořeněná v zákonech a nejrůznějších 

dokumentech, dokonce i v ústavě. Menšinám je upíráno právo na vzdělávání se ve svém 

rodném jazyce. Je jim vnucován zvykový systém Tswanů. Media nefungují v jazyce 

menšin, pouze v angličtině a setswaně. Navíc historie a kultura menšin je eliminována 

z nejrůznějších zdrojů, tak aby neexistovaly zmínky o etnické různosti. Bohatství země 

se k nim nedostává tak jako k ostatním obyvatelům, protože je stát odsouvá na okraj 

společnosti a neposkytuje jim kvalitní sociální a zdravotní služby. Pokud jsou jim 
                                                
8 V Botswaně samozřejmě existují i jiné politické strany než BDP, například Botswana National Front 
(BNF), Botswana Congress Party, aj. Avšak tyto strany nejsou schopny vyvinout dostatečný tlak na BDP 
a uspořádat takovou kampaň, aby volby vyhrály. Problémem totiž je, že vláda, která je tvořena především 
stranou BDP, „ovládá média prostřednictvím státní televize, dvou rozhlasových stanic a novinami Daily 
New. Státní média vzácně kritizují vládu a často podporují BDP.“ Z toho vyplývá, že během volební 
kampaně je má BDP v médiích přední místo (Cook, Sarkin, 2010, 475, 478). 
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poskytnuty nějaké služby, většinou jsou právě v angličtině nebo setswaně. Mají 

omezený přístup k informacím, který je zapříčiněn také jazykovou bariérou. Ta má 

negativní důsledek v řešení otázky HIV/AIDS, protože mnohá varování a informace 

o nemoci jsou pouze v angličtině nebo setswaně (Ditshwanelo, 2007; Nyati-Ramahobo, 

2009). Menšiny bývají vystěhovávány z jejich bydlišť. V tomto případě je známá kauza, 

kdy vláda vystěhovala etnikum San z jejich přirozeného prostředí v rezervaci Central 

Kalahari Game Reserve. Sanové jsou také jednou z nejvíce diskriminovaných etnik. 

Existuje program, nazvaný Remote Area Development Programme, který poskytuje 

zdravotní péči, vzdělání, pitnou vodu a další služby menšinám (Saugestad, 2005; 

BIDPA, 2003, XV). Program je poměrně nákladný, protože je zaměřen na oblasti, které 

mají velkou rozlohu, jsou vzdálené od obydlených center země a obyvatelé, kteří zde 

žijí, jsou nomádi, jejichž rodiny žijí kočovným způsobem života (BIDPA, 2003, XV). 

Jak můžeme vidět, situace etnických menšin se nachází v poměrně špatném 

stavu. Doufejme, ale že se bude zlepšovat. Pozitivní je, že současný prezident Ian 

Khama se nyní snaží zavádět mírnější politiku vzhledem k menšinám. Jedním z prvních 

úspěchů je, že se ve školách začíná prosazovat výuka v rodném jazyce (Nyati-

Ramahobo, 2009). 

3.2.2 HIV/AIDS 

Jeden z nejzávažnějších problémů, kterým Botswana čelí, je epidemie 

HIV/AIDS. Po prvé se nemoc vyskytla ve městě Selibe Phikwe v roce 1985 (Ministry 

of Health, 2012a). Od 90. let se rapidně zvýšil počet nakažených. Prevalence HIV 

u věkové skupiny 15 – 49 let byla v Botswaně v roce 2009 stanovena na 23,4 %. To 

znamená, že je nemocí nakaženo přibližně 300 000 obyvatel. S touto prevalencí je 

Botswana druhou nejpostiženější zemí HIV/AIDS na světě po Svazijsku (UNAIDS, 

2011). 

Problematiku HIV/AIDS jsem zařadila do sociálních aspektů proto, že má vliv 

na ekonomickou situaci ve státě. HIV/AIDS negativně ovlivňuje diversifikaci 

ekonomiky, zaměstnanost, ekonomický růst, chudobu apod.  

Ekonomický rozvoj a zlepšení zdravotní péče v zemi se většinou vzájemně 

doplňují. Například při růstu HDP roste také očekávaná délka života. V případě 

Botswany tomu tak ale není, důvodem je epidemie HIV/AIDS (Lule, Haacker, 2012, 

67). Vzhledem k tomu, že největší prevalence nemoci je u osob mezi 15 – 49 lety, hrozí 

nebezpečí, že do budoucna se rapidně sníží počet práceschopné populace. Pokud lidé 
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nemohou pracovat, má to negativní důsledky na jejich ekonomickou a sociální situaci, 

tzn. zvýšení a prohloubení chudoby a zároveň nízkou kvalitu života. S nemocí 

přicházejí další výdaje na zdraví, tím pádem přispívá k ještě větším výdajům už tak 

chudé domácnosti (NACA, 2003 – 2009, 15 - 16). HIV/AIDS přispívá k chudobě 

obyvatelstva také tím, že lidé, kteří onemocní, později umírají a zanechávají po sobě 

rodiny, které přicházejí o člena, který je finančně zabezpečoval. Tím se rodiny stávají 

ještě chudší. Nemoc tedy přispívá k chudobě a nerovnosti, protože zvyšuje výdaje 

rodiny. Dalším důsledek nemoci v oblasti zaměstnanosti je velká nemocnost a úmrtnost 

pracovníků. V důsledku nemoci lidé odcházejí ze zaměstnání a je nutné hledat nové 

pracovníky a zaškolovat je. Tím je ovlivněna i ekonomika, která vykazuje nižší 

produktivitu a v případě vládních zaměstnanců i méně kvalitní poskytování služeb. 

Nemoc negativně ovlivňuje i ekonomický růst země, který se v jejím důsledku snižuje 

o 1 % ročně (Lule, Haacker, 2012). 

Vláda se však snaží proti nemoci bojovat. Existují nejrůznější vládní programy, 

které jsou zaměřeny například na antiretrovirální léčbu, prevenci, péči a další služby 

a spojené s HIV/AIDS (NACA, 2003 – 2009, 95). Například existuje program 

PMTCT – prevention of mother-to-child transmission, který je vládní a zabývá se 

prevencí, poskytováním služeb, poradenstvím, antiretrovirální léčbou apod. Jeho služby 

jsou určeny pro rodiny, těhotné ženy, atd. (Ministry of Health, 2012c). Existuje také 

vládní antiretrovirální program MASA, který poskytuje léčbu zdarma. Vzhledem 

k tomu, že většina programů je státních, hradí náklady s nimi spojené stát (Lule, 

Haacker, 2012, 73). Na grafu číslo 1 můžeme vidět, jaké množství finančních 

prostředků je vynakládáno na boj proti HIV/AIDS. Na financování programů proti 

HIV/AIDS se nejvíce podílí veřejné fondy, dále mezinárodní fondy a nejméně financí 

pochází ze soukromých fondů (UNAIDS, 2010, 18). Vzhledem k vysokým nákladům na 

zdravotnictví a negativním důsledkům nemoci na obyvatelstvo je jasné, že vyřešení 

otázky HIV/AIDS bude mít velice kladný dopad nejen na zdravotní stav obyvatelstva, 

ale také na ekonomickou situaci státu i obyvatel. 

3.3 Environmentální aspekty 
Cílem kapitoly je popsat environmentální problémy, které jsou negativně 

ovlivněny těžbou a které mají negativní vliv na chudobu obyvatelstva. Těmito problémy 

jsou nedostatek vody a problematika půdy a nadměrná pastva. Těžba je velmi náročná 

na vodu, a proto je po ní velká poptávka ze strany těžební společnosti. Problémem je to, 
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že Botswana trpí nedostatkem vodních zdrojů. V konečném důsledku je pak voda 

pro obyvatele drahá. Problematika půdy a nadměrná pastva sice není ovlivněna těžbou, 

ale má přímý vliv na chudobu obyvatelstva, a proto jsem ji do této kapitoly zařadila. 

3.3.1 Nedostatek vody 

Při těžbě diamantů nejsou využívány chemické látky, proto nemá velký vliv 

na životní prostředí. Práce v dolech jsou prováděny za pomoci mechanických 

a fyzických postupů. Environmentální problémy jsou spíše spojovány s těžbou mědi 

a cínu v Selebi-Phikwe a se starými doly na zlato ve Francistownu (Jefferis, 2009, 74). 

Ale těžba diamantů je velmi náročná na vodu, což je v Botswaně problém, protože je to 

země, která trpí nedostatkem vodních zdrojů. Je to příklad negativního dopadu těžby 

na životní prostředí a na obyvatele. 

Mezi povrchové vodní zdroje patří dvě stálé řeky Okavango a Chobe a přehrady, 

které jsou soustředěny na jihu a jihovýchodě země, kde jsou největší města, např. hlavní 

město Gaborone. Ostatní vodní toky jsou pouze občasné. Největší zásoby vody v zemi 

tvoří podzemní voda. Slouží jako pitná voda, využívá se v průmyslu i zemědělství, 

a proto je ekonomika velmi závislá na vodě (CSO, 2008, 40, 75). 

Při těžbě diamantů se voda používá jako zásoba pitné vody pro obyvatele 

těžebních měst, k omývání štěrku, na chlazení strojů apod. Navíc je zapotřebí 

odvodnění oblasti kolem dolu, aby práce mohly probíhat v suchém prostředí (Van Wyk, 

2009, 48). 

Botswana disponuje přibližně 100 miliardami m3 zásob podzemní vody, která se 

doplní v průměru o 1,6 miliard m3 vody za rok. Celková spotřeba vody v Botswaně je 

171,2 milionů m3 v porovnání s rokem 1992, kdy byla celková spotřeba 140 milionů m3 

(United Nations System in Botswana, 2007, 29 - 30). Předpokládá se, že se mezi lety 

1990 – 2020 zvýší poptávka po vodě ze 120 milionů m3 na 335 milionů m3 

(Raditloaneng, 2012, 97). Spotřeba vody roste kvůli rozvoji státu. Nejrychlejší růst 

zaznamenaly vládní a těžební sektory a domácnosti. Největším spotřebitelem je 

zemědělství. Kvůli nedostatku vody jsou v Botswaně jedny z nejvyšších poplatků 

za vodu (MEWT, 2006, 6, 10). Zvyšující se spotřeba vody představuje problém pro 

dlouhodobou udržitelnost hospodářství. Navíc zásoby vody budou do budoucna 

ovlivněny také změnami klimatu, které budou mít vliv např. na vodní zdroje Okavanga 

(United Nations System in Botswana, 2007, 29 - 30). 



- 45 - 
 

Nedostatek vody je způsoben semiaridním klimatem, kvůli kterému dochází 

k vysoké míře vypařování, a fyzickými charakteristikami země. Stát je spíše rovinatou 

zemí, proto voda nemá spád a vodní toky jsou proměnlivé. Spotřeba vody vzrostla nejen 

kvůli těžebnímu průmyslu, ale také kvůli populačnímu růstu a novým technologiím, 

např. splachovací toalety (CSO, 2008, 38, 61). Nedostatek vody má negativní dopady 

na obyvatelstvo. Vážným problémem je např. výskyt nemocí, problémy s hygienou 

a neschopnost zdravotnických zařízení poskytovat kvalitní zdravotní péči 

(Raditloaneng, 2012, 98). Tato situace je nebezpečná i pro ekonomiku země. Vláda 

bude mít velké problémy s diversifikací ekonomiky a konkurenceschopností, protože 

voda bude velmi drahá a to odradí mnohé investory. V konečném důsledku budou lidé 

stále více chudí (MEWT, 2006, 3). 

Debswana zavádí své vlastní kroky na ochranu životního prostředí. Jedním 

z programů, které přijala, je Diamond Best Practice Principles Program, jehož součástí 

je i ochrana životního prostředí. Například se snaží o co nejefektivnější zacházení se 

zdroji, tak aby byly negativní vlivy co nejvíce omezeny.  Podporuje biodiverzitu 

a ochraňuje ohrožené druhy. (Solís, Moroka, 91 - 92) V okolí dolů Orapa a Jwaneng 

vybudovala společnost dvě přírodní rezervace, Orapa a Jwana (Debswana, 2012). 

Vláda zavádí program tzv. water accounting, jehož úkolem je kontrolovat 

a dohlížet na vodní zdroje. Snaží se, aby byla distribuce vody efektivní, aby se zlepšila 

efektivita využívání vody v jednotlivých sektorech, kontroluje stavy vodních zdrojů, 

apod. Program National Master Plan for Sanitation and Wastewater je zaměřen 

na zamezení plýtvání vodními zdroji a na recyklaci použité vody. Díky čističkám se 

ušetří mnoho finančních zdrojů a zároveň vytváří nová pracovní místa. (MEWT, 2006, 

3, 4, 7) Pro budoucí vývoj je důležité efektivní nakládání s vodou. Nejefektivněji 

využívá vodu dopravní a stavební sektor, bankovnictví a pojišťovnictví (Arntzen, 

Hassan, Lange, 2003, 82). Další politiky se zaměřují na zdroje, ekosystémy a specifické 

problémy, např. National WasteWater and Sanitation Plan z roku 2003. Existují i plány 

a programy zaváděné ve zvláštních oblastech. Mezi tyto programy patří např. Okavango 

Development Management Plan z roku 2006 (United Nation System in Botswana, 2007, 

28). 

3.3.2 Problematika půdy a nadměrná pastva 

Podkapitolu Problematika půdy a nadměrná pastva jsem do práce zařadila, 

protože tyto problémy mají vliv na chudobu obyvatelstva, hlavně na obyvatele žijící 
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na venkově. Považuji je proto jako jednu z příčin jejich chudoby, která může 

do budoucna představovat velký problém. 

Země trpí velkou mírou nadměrné pastvy, která může nenávratně poškodit její 

ekosystém. Mezi lety 1975 – 1986 se nadměrná pastva zvýšila ze 2 % na 25 %. 

Nadměrná pastva negativně ovlivňuje ekonomiku země, protože vyčerpaná půda pak 

není schopna poskytnout potravu pro dobytek, který se významně podílí na tvorbě HDP 

(Selolwane, 1995, 93 - 94). Existují ale i názory, že Botswana nadměrnou pastvou 

netrpí, a že její ekosystém je natolik odolný, že nemůže být botswanským pastevectvím 

poškozen (Mufune, 1995, 29). 

Půda je významně využívána především na venkově, kde slouží jako obživa pro 

místní obyvatele. Lidé chovají dobytek, protože pěstovat plodiny je v místním suchém 

klimatu velmi obtížné. Ovšem klimatické podmínky mají negativní vliv i na chov 

dobytka (Madzwamuse, Schuster, Nherera, 2007, 9). 

Snižování kvality půdy ovlivňuje chudobu (Hambira, 2009, 4), ale chudoba se 

zároveň podílí na špatné situaci životního prostředí. Rozvoj země ho také negativně 

ovlivňuje, např. ohrožuje živočišné druhy, vytváří velký tlak na využívání podzemní 

vody, kácení stromů, úpadek krajiny, znečištění půdy a vody a eroze půdy (MEWT, 

2002, 2). 

Pokud politiky na omezování chudoby nebudou zahrnovat programy na ochranu 

životního prostředí, může dojít k ještě většímu zhoršení jeho stavu a tím pádem se 

chudoba umocní, protože přírodní zdroje již nebudou moci poskytnout lidem kvalitní 

základ pro jejich hospodaření a živobytí. Většina politik má totiž dopady na životní 

prostředí, např. půdní politika, politika turismu, apod. (Hambira, 2009, 2, 4). 

K problémům s půdou přispívá také semiaridní klima, protože nepřináší dostatek srážek. 

Zodpovědnost za špatnou kvalitu půdy bývá přisuzována chudým lidem, protože právě 

oni ji využívají a pracují na ní. Farmáři a pastevci totiž neplánují dlouho dopředu 

a neberou v potaz dopady na životní prostředí. Existují ale i takové názory, že pouze 

bohatí farmáři způsobují nadměrnou pastvu, protože mají velká stáda. Jisté je, 

že s rostoucím počtem dobytku se zvyšuje pravděpodobnost nadměrné pastvy. 

Problémem je, že neexistuje žádná instituce, která by toto regulovala (Selolwane, 1995, 

95 - 99). 

Vláda zavádí programy, které se snaží řešit problematiku půdy. Základem těchto 

politik je Strategic Environmental Assessment (SEA). Slouží k analýze dopadů, které 

mají politiky na omezování chudoby, na životní prostředí. SEA tak poskytuje vládě 
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informace, které jí pomohou implementovat efektivní kroky k ochraně životního 

prostředí. V roce 2003 byl zaveden program BNSPR, jehož cílem je omezování 

chudoby, zároveň však řeší i problémy týkající se vody, vzduchu a půdy, 

např. degradace, desertifikace a deforestace (Hambira, 2009, 3, 5). Zlepšení situace se 

vláda snaží zajistit i zavedením programů, např. Agricultural Resource Conservation, 

National Policy on Agricultural Development (Selolwane, 1995, 103 - 104). 

3.4 Je situace lepší nebo se naopak zhoršila 
Cílem této podkapitoly je shrnout předchozí kapitoly a posoudit zda se situace 

zlepšuje nebo nikoliv. 

Není jednoduché říci, jestli měly příjmy z nerostných surovin jednoznačně 

pozitivní nebo jednoznačně negativní vliv na situaci obyvatelstva v Botswaně. Je jisté, 

že se situace obyvatel zlepšila, přestože má Botswana stále velké problémy. Veřejné 

služby a infrastruktura jsou na mnohem lepší úrovni, než byly v minulosti. Příjmy 

z nerostných surovin měly pozitivní vliv na vytvoření kvalitní zdravotnické péče, 

vzdělání apod. Avšak měly i negativní vliv v podobě např. nezaměstnanosti. Díky 

finančním prostředkům z prodeje diamantů byla vláda schopna zavést mnoho programů, 

které nyní pomáhají a podporují botswanské obyvatelstvo. 

Díky finančním prostředkům získaných z prodeje diamantů byla Botswana 

schopna zajistit „cesty, železnice, leteckou dopravu, telekomunikace, vzdělávání 

a zdravotnická zařízení, vyrovnaný rozpočet k roku 1972, silnou měnu a vysoké 

devizové rezervy a dovážené produkty, které Botswana není schopna vyprodukovat 

sama pro sebe.“ (Good, 2008, 3). 

Růst HDP je v zemi stále poměrně vysoký. Velký propad ekonomického růstu 

zažila Botswana v roce 2009, kdy růst HDP dosahoval záporných hodnot. Tento propad 

byl s největší pravděpodobností zapříčiněn světovou finanční krizí (AFDB, OECD, 

UNDP, UNECA, 2013d). 

Velmi pozitivní je, že se v průběhu posledního desetiletí opět snížila chudoba. 

To dokazuje, že programy na snižování chudoby mají svůj smysl. 

Nezaměstnanost zažila také významné kolísání. Do 90. let se jí dařilo snížit. Poté 

však začala opět růst, protože se nedařilo vytvářet dostatečné množství pracovních míst 

a navíc plně propukla nemoc HIV/AIDS. Do roku 2009 se ji však podařilo opět snížit. 

Ke snižování nezaměstnanosti přispěly programy na boj proti HIV/AIDS, programy, 
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které se zaměřují na nezaměstnanost mladých lidí, např. fon Youth development Fund, 

zavedený v roce 2005 a další. V současné době se tedy daří nezaměstnanost snižovat. 

Počet nových infekcí HIV/AIDS také klesá. Podle grafu číslo 2 se v posledních 

15 letech rapidně snížilo množství nově nakažených virem HIV. Strmější pokles je 

zaznamenán od roku 2000. V roce 1999 totiž Botswana zavedla program PMTCT 

(NACA, 2008) a program MASA, který byl zahájen v roce 2001 (Ministry of Health, 

2012b), které se podílejí na prevenci, léčbě a péči o obyvatele nakažené HIV/AIDS.  

Data týkající se příjmové nerovnosti nejsou v současné době k dispozici. Ale 

data z let 1996 a 2002 – 2003 ukazují, že se problémy s nerovností nedaří řešit. Mezi 

těmito dvěma obdobími se zhoršila příjmová nerovnost, to znamená, že rozdíly 

v distribuci příjmů se do let 2002 – 2003 zvýšily. Celkové příjmy 20 % nejbohatších 

obyvatel se zvýšily z 59 % na 67 % a celkové příjmy nejchudších 40 % obyvatel se 

snížily ze 12 % na 11 %. 

Lidská práva menšin jsou porušována. Jejich diskriminace má kořeny v historii 

a také v botswanských zákonech. Pozitivním krokem je, že současný prezident Ian 

Khama se snaží zavádět mírnější politiku vůči menšinám. 

I když má Botswana stále ještě velké problémy s nezaměstnaností, chudobou, 

s nemocí HIV/AIDS, atd. jde vidět, že díky zaváděným programům se postupně daří 

tyto problémy řešit. Jediným stále problematickým faktorem je nerovnost. Bohužel 

na tuto problematiku neexistují nová data, ale z těch posledních můžeme vyvodit, že se 

Botswaně nedaří nerovnost snižovat. 

Co se týče problémů s nedostatkem vody, pozitivním krokem je zavádění 

čističek odpadních vod. Díky nim lidé ušetří finance a navíc se čističky podílejí 

na vytváření pracovních míst. 

Vzhledem k problematice půdy a nadměrné pastvy je situace poněkud složitější. 

Jestli se situace zlepší nebo zhorší, se ukáže až v dlouhodobějším časovém horizontu. 

Negativní je, že neexistuje žádná instituce, která by regulovala pastvu a snažila by se 

tak o snížení negativních dopadů nadměrné pastvy. Pozitivní je, že se Botswana snaží 

ochraňovat své životní prostředí a zavádí kvůli tomu mnohé programy. 
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Závěr 
Bakalářská práce měla dva hlavní cíle. Prvním cílem bylo dokázat, že se 

Botswaně podařilo úspěšně odvrátit prokletí přírodních zdrojů. Druhým cílem bylo 

zjistit, proč je v Botswaně mnoho lidí pod hranicí chudoby, navzdory vysokému 

ekonomickému růstu a prosperitě.  Dílčím cílem bylo odhalit, zda se situace 

obyvatelstva zlepšila či nikoliv. 

Práce se snažila nalézt a zhodnotit faktory, které přispěly k zabránění prokletí. 

Mezi ně patřily kvalitní instituce, vláda, antikorupční politika, fondy a politiky, omezení 

elit a také štěstí a výhody. Všechny tyto faktory se podílely na úspěchu Botswany, 

kterou tedy můžeme považovat za výjimku prokletí přírodních zdrojů. Významnou roli 

zároveň sehrál prezident Seretse Khama, který stál u zrodu mnoha politik, které se 

významně podílely na zažehnání prokletí.  

Druhým cílem práce je najít příčiny chudoby. Přestože prokletí bylo úspěšně 

zažehnáno a země se vyznačuje vysokým ekonomickým růstem a prosperitou, vyskytuje 

se v Botswaně mnoho obyvatel pod hranicí chudoby. V práci bylo posouzeno několik 

socioekonomických ukazatelů a environmentálních problémů a bylo vysvětleno jaký 

vliv má daný ukazatel na chudobu obyvatel. Mezi ukazateli byla chudoba, nerovnost, 

nezaměstnanost, problematika lidských práv, HIV/AIDS, nedostatek vody 

a problematika půdy a nadměrná pastva. Všechny tyto faktory se vzájemně ovlivňují 

a každý z nich přispívá k chudobě obyvatelstva. 

Dílčím cílem bylo zjistit, zda se situace obyvatel zlepšila nebo ne. Z práce 

vyplývá, že navzdory tomu, že indikátory, které jsou zde popsány, jsou stále poměrně 

vysoké, daří se situaci obyvatel zlepšovat. Na zlepšování jejich situace se významně 

podílejí vládní programy na redukci chudoby, na zlepšení zaměstnanosti, na boj proti 

HIV/AIDS a mnoho dalších. Příkladem také může být projekt Vision 2016, jehož cíle 

jsou pro stát rozhodně velkou výzvou. Jedním z cílů je, že v roce 2016 nebudou 

v Botswaně nové nákazy virem HIV/AIDS nebo že nebude v Botswaně ani jeden 

obyvatel pod hranicí chudoby. 

 

 

 

 



- 50 - 
 

Přílohy 
Graf č. 1 (UNAIDS, 2010, 18) 

Výdajové priority Národní obrany proti HIV a AIDS v Botswaně 2006 – 2008 

 
 

Graf č. 2 (UNAIDS, 2011) 

Poet nových infekcí HIV/AIDS – Vechny věkové kategorie 
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